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Összefoglalás: Jelen dolgozatban a Duna–Tisza közén a közelmúltban megfi gyelt fl orisztikai ada-
taimat adom közre. Összesen 117 edényes növényfaj előfordulásait mutatom be, melyek közül 27 
vé dett, 3 fokozottan védett faj. Mivel a Duna–Tisza köze tájképileg meglehetősen változatos régió, 
ezért adataim is igen sokféle élőhelyről származnak: zavart és természetes száraz-, mezofi l- és üde 
gye pek, erdőszegélyek, különböző gyomtársulások. Emellett jelentős számú adatot közlök többféle 
másod lagos élőhelyekről is: telepített erdők, temetők, épületek, vasút menti élőhelyek, rézsűk, mezs-
gyék, kiszáradt csatornamedrek, vízzel telt csatornák, illetve urbán környezetben található ruderális 
élőhelyek. Adataim összesen kilenc kistáj területét érintik, melyek közül a legfontosabbak a Bácskai 
löszös síkság, a Bugaci-homokhát, a Dorozsma–Majsai-homokhát, a Kiskunsági-homokhát és a Kis-
kunsági löszös hát. Védett növények közül érdemes kiemelni a következő fajok újabb előfordulási ada-
tait: Apium repens, Epipactis bugacensis, E. atrorubens, Ophrys sphegodes, Muscari botryoides, Ranun-
culus illyricus, Vicia biennis. Növényföldrajzi szempontból legjelentősebb a Galium tenuissimum, G. 
parisiense, Spiranthes spiralis és Bifora radians egy-egy új adata a Kiskunságban, illetve az Ornithoga-
lum refr actum jellemző előfordulása a Praematricum területén. Másodlagos élőhelyről öt páfrányfaj 
jelenlétét mutatom be, melyek közül egynek (Asplenium ceterach) nem volt korábbi adata az Alföldről. 
Köz löm néhány idegenhonos faj újabb lokalitását is; ezek egy részének országos szinten is alig ismert 
néhány előfordulása vagy irodalmi adata (Echium plantagineum, Persicaria orientalis, Periploca graeca), 
illetve jónéhányuk a Duna–Tisza köze szempontjából számít kevéssé ismertnek (pl. Lepidium densi-
fl orum, L. virginicum, Geranium purpureum, Taeniatherum caput-medusae, Humulus scandens). A köz-
lemény számos olyan faj előfordulását is tárgyalja, melyeknek az adott térségből vagy kistájból nem 
volt korábbi adatuk, vagy csak archív adataik ismertek, esetleg adathiányosak (Alcea biennis, Ara bis 
glabra, Arctium minus, Chenopodium botrys, Ch. murale, Herniaria incana, Melilotus dentatus, Po ten-
tilla inclinata, Reseda luteola, Vicia pannonica subsp. striata, Vulpia myuros stb.). Ezek mellett né hány 
hínárfaj új adatát is közlöm a Duna–Tisza közéről (pl.: Najas marina, Lemna gibba, Wolffi  a arrhiza).
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Bevezetés

A Duna–Tisza köze az Alföld talán legváltozatosabb területe felszínformák, 
élőhelyek és élővilág szempontjából. A hazánkban legtermészetesebb állapotban 
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megmaradt homokbuckáktól kezdve a nagy kiterjedésű szikes pusztákon és az 
egyedülálló élővilággal jellemezhető szikes tavakon át, a mindmáig magas ter-
mészetességű és fajgazdag állapotban fennmaradt láprétekig és láperdőkig meg-
lehetősen sokféle élőhellyel találkozhat az ember ebben a tájban, még akár úgy 
is, ha csak műúton vagy vasúton járja azt be. Dolgozatomban ennek a sokszí-
nű vidéknek az aktuális fl órájáról alkotott tudásunkat igyekszem bővíteni recens 
fl orisztikai megfi gyeléseim közzétételével. 

Az érintett  területek fl órájáról szóló első jól használható és hitelesnek szá-
mító megfi gyelések Kitaibel Pál nevéhez fűződnek, aki több kutatóútja során 
is áthaladt a Duna–Tisza közén, és igen sok értékes feljegyzést készített (vö. 
Gombocz 1945, Lőkös 2001, Molnár V. 2015). A térség fl órájával ezt követő-
en foglalkozó közlemények közül Menyhárt (1877) munkáját érdemes először 
megemlíteni, melyben a Kalocsa környéki (főleg Kalocsai-Sárköz és Solti-sík) 
nagyszámú fl orisztikai megfi gyelését adja közre, melyek közül több mind a mai 
napig releváns hivatkozási alapként szolgál akár a teljes Duna–Tisza köze fl órá-
jára vonatkozóan. Kecskemét környékének fl órájáról Hollós (1896) számol be 
részletesen, majd kiegészíti megfi gyeléseit (Hollós 1909).

Nagyobb lélegzetű munkák – kis kihagyást követően – szinte egyszerre je-
lennek meg a Duna–Tisza köze egyes vidékeiről. Lányi Béla „Csongrádmegye 
fl órájának előmunkálatai” című művében adja közre a megye fl órájára vonat-
kozó megfi gyeléseit (Lányi 1914). Sajnos el kellett hagynia Szegedet, és ko-
rai halála miatt nem is tudott visszatérni kutatni a térség fl óráját, így egy apró 
kiegészítő cikken kívül (Lányi 1916) mást már nem tudott közölni a megyé-
ből. A mai Szerbia területéről, de a magyar határral közvetlenül szomszédos 
Királyhalom és környéke fl órájáról jelent meg Lengyel (1915) dolgozata, 
Lányi (1914) művének mintegy kiegészítéseképpen. Prodán (1915) munká-
ja a hajdani Bács-Bodrog vármegyében végzett fl orisztikai kutatásait összege-
zi. A vármegye nagyobbik része a mai Szerbia területéhez, a kisebbik része je-
lenleg is Magyarországhoz tartozik, és gyakorlatilag megegyezik a Bácskai lö-
szös síkság nevű földrajzi kistájjal. Az eddig felsorolt irodalmakhoz hasonló 
fl orisztikai munka a Duna–Tisza közének fl órájáról és növényzetéről egy jó da-
rabig nem születik.

A következő lényegesebb dolgozatok a Duna–Tisza köze északi része-
it érintik. Nagykőrös növényvilágáról több tanulmány is megjelenik: Boros 
(1935), Hargitai (1937, 1940). Boros (1936) Duna–Tisza közi láperdőkről 
szóló műve egyfajta mérföldkőnek tekinthető a táj fl órájával kapcsolatos kuta-
tásokban. A Duna–Tisza közének keleti peremét érintő fontos munka Timár 
(1950) értekezése. Boros Ádám „A Duna–Tisza köze növényföldrajza” c. mun-
kájában összegzi a terület növényzetéről az addigi ismeretek alapján alkotott 
képet (Boros 1952). Florisztikai jellegű dolgozatok közül érdemes még kiemel-
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ni Csongor (1957) munkáját, amelyben a zsombói erdő fl órájáról és növény-
zetéről számol be, illetve Németh (1979) Szabadszállás és Fülöpszállás kör-
nyékének fl órájáról írt cikkét. Mindezek mellett számos, a Duna–Tisza közével 
foglalkozó, vagy részben azt is érintő fl orisztikai, társulástani, növényökológi-
ai közlemény jelent meg a XIX. és a XX. században, melyeket Szujkó-Lacza 
és Kováts (1993) összegeznek vaskos fl óraművükben. Ezt egészíti ki a harasz-
tokkal Szerdahelyi (1999). Az utóbbi két fl óramű a Természettudományi 
Múzeum Növénytárának a Duna–Tisza közére vonatkozó anyagát is feldolgoz-
ta, ugyanakkor enumerációjukban bizonyos gyomokra nem térnek ki a szer-
zők azok gyakoriságára hivatkozva. Ez olyan fajokat is érint, amelyek az ország 
más területein ténylegesen gyakoriak, így tárgyalásuk feleslegesnek tűnhet, a 
Duna–Tisza közén azonban nem túl gyakoriak vagy legalábbis adathiányosak.

A 1990-es és 2000-es években is jelentek meg a térség fl órájával kapcso-
latos megfi gyelések (a teljesség igénye nélkül néhány: Nagy és Vidéki 1996, 
Ba gi et al. 1998, Margóczi et al. 1998, Kun et al. 1999, Tar 2002, Bagi és 
Szé kely 2006). A 2000-es években és a 2010-es évek elején a fl óratérképe-
zések rengeteg terület bejárását és alapszintű fl orisztikai felvételezését is le-
hetővé tették (Bartha et al. 2015). Fontosnak tartom néhány fl óratérképe-
ző nevét is megemlíteni, akiknek az adatait többször hivatkoztam, és akik-
nek az adatai sokszor – a fl óraatlaszban feltüntetetteken kívül – hiányoznak 
a fl orisztikai irodalomból, vagy csak nagyon kisszámú megfi gyelésüket kö-
zölték: Bagi István, Csathó András István, Deák József Áron, Kecskés Ferenc, 
Mesterházy Attila, Vidéki Róbert. A jelen közleményben érintett kistájak ak-
tuális növényzetével, élőhelyeivel kapcsolatos alapvető ismereteket Király et 
al. (2008) közli. A 2010-es években jelenik meg néhány, a vizsgált terület fl órá-
jával valamivel részletesebben (is) foglalkozó, hiánypótló tanulmány (Csathó 
2010, Erdős et al. 2013, 2018; Bátori et al. 2014, Aradi et al. 2017). Csáky 
(2018) a Turjánvidék növényzetéről és fl órájáról nyújt igen értékes és részletes 
ismertetést. A Kitaibelia folyóirat „Pótlások Magyarország edényes növényfa-
jainak elterjedési atlaszához” című cikksorozatában több szerzőnek is jelennek 
meg szórványadatai a Duna–Tisza közéről. Molnár et al. (2020) egyes ide-
genhonos fajok újabb előfordulásait bemutató közleményükben a Duna–Tisza 
közéről is számos megfi gyelést adnak közre. Végül 2022-ben jelent meg a jelen 
dolgozat szerzőjének egy Duna–Tisza közi adatokat is bemutató közleménye 
(Süveges 2022).

A Duna–Tisza köze növényzetének korábbi képét és az ezzel kapcsolatos 
változásokat Molnár (2008a,b) foglalja össze. A táj manapság is jelentős és 
gyorsuló ütemű átalakuláson megy át. Sajnos ennek a vidéknek egyes részei-
re is jellemző az élőhelyek megszűnése, degradálódása és kiterjedésük csökke-
nése (Biró 2011), emellett jelentős élőhelyátalakulásokat okozhatnak külön-
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böző inváziós fajok (vö. Kelemen et al. 2016, Csecserits et al. 2016, 2021b, 
Hábenczyus et al. 2022). Mindenekelőtt azonban a táj élővilágának megvál-
tozása a szárazodáshoz és a talajvízszint csökkenéshez köthető, aminek elsőd-
leges oka a globális klímaváltozás és a csapadék egyenlőtlen eloszlása, ugyan-
akkor nem elhanyagolható ebben az erdőültetvények szerepe sem (Tölgyesi 
et al. 2020, 2023). Mivel a táj változása szükségszerűen magával hozza a fl óra 
változását, s jelenleg a változás igen intenzív, ezért is tartom fontosnak közre-
adni friss fl orisztikai megfi gyeléseimet egyfajta pillanatkép gyanánt.

Anyag és módszer

A vizsgált terület bemutatása

Adataim nagy része a Duna–Tisza köze déli feléről származik, összesen ki-
lenc kistáj területéről, melyek közül az enumerációban részletezett fajok szá-
ma alapján öt számít jelentősebbnek: Bácskai löszös síkság, Bugaci-homokhát, 
Dorozsma–Majsai-homokhát, Kiskunsági-homokhát és Kiskunsági löszös hát.

A Bugaci-homokhát, a Dorozsma–Majsai-homokhát és a Kiskunsági-
ho mokhát esetében a felszínközeli üledék döntő részt futóhomok, ami a né-
hány métertől az 50–60 m-es vastagságig terjedhet, a legvastagabb a Bugaci-
homokhát területén. A futóhomok helyenként löszös homokkal fogazódik ösz-
sze, illetve egyes területeken a futóhomokos rétegsort löszderivátumok sza-
kíthatják meg. A három kistáj esetében az előforduló talajtípusok nagyjából 
megegyeznek, ám százalékos részesedésük eltérő. Mindhárom kistáj esetében 
a legjelentősebb kiterjedésben maga a futóhomok alkotja a talajt, amelyet na-
gyobb arányban csak a humuszos homoktalajok váltanak fel helyenként. A 
csernozjomos talajok (réti csernozjom, csernozjom jellegű homoktalajok) csak 
igen kis százalékát fedik az érintett kistájaknak, illetve a réti talajok, lápos réti 
talajok és síkláp talajok előfordulási aránya összességében elenyésző. Kisebb-
nagyobb kiterjedésben mindhárom kistájra jellemzőek a főként löszös üldéken 
kialakult szikes talajok: szoloncsák-, szoloncsák-szolonyec- és szolonyeces réti 
talajok. A Kiskunsági löszös hát és a Bácskai löszös hát talajtani viszonyai, il-
letve az előforduló talajtípusok nagy hasonlóságot mutatnak a fenti három kis-
tájjal, ám ezek esetében a felszín közelében az uralkodó üledék döntő hányada 
lösz, kisebb részt futóhomok (Dövényi 2010).

A vizsgált területek döntő többsége a Praematricum (Duna–Tisza közi 
homokhátság) fl órajárásban helyezkedik el, egyes adatok azonban a Crisicum 
(Dél-Tisza-völgy) és a Colocense (Csepeli-sík, Solti-sík, Kalocsai-Sárköz) fl ó-
rajárások területére vonatkoznak (vö. Pócs 1981).
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Módszerek

A közleményben a fajok nevezéktana és sorszámozása Király (2009) mun-
káját követi, a tárgyalt Anacamptis fajok esetében azonban Molnár és Csábi 
(2021) tanulmányát vettem alapul. Azon fajok esetében, amelyek nem szerepel-
nek Király (2009) művében, a World Flora Online (http1) felületén sze-
replő nevet használtam.

A tárgyalt fajok esetében ismertetem azok lelőhelyeit: lokalitásaikat kistáj 
(rövidítve, félkövér dőlt szedéssel) és településhatár (dőlt betűkkel) szintjén ad-
tam meg, illetve, ahol tudtam, dűlőneveket is feltüntettem. A kistájak megne-
vezésére és azonosítására Dövényi (2010) kistájkataszterét használtam, a köz-
leményben szereplő dűlőneveket az 1989-es katonai-alapú topográfi ai térkép-
ről olvastam le. Az újonnan közzétett előfordulásokhoz minden esetben hoz-
zárendeltem az érintett KEF-kvadrát kódját (Király és Horváth 2000) szög-
letes zárójelben. Adataim döntő többsége olyan KEF-kvadrátokat érint, ahon-
nan az adott faj előfordulása nincsen feltüntetve a fl óraatlasz online verziójá-
ban (http2). Amennyiben a közleményben bemutatott fajok egy-egy előfordulá-
sa KEF-kvadrát szinten csak megerősítő adatnak számít, úgy az enumerációban 
a kvadrát kódját dőlt betűstílussal jelzem.

A közölt fajok megfi gyelései jellemzően a 2022-es évből származnak, ezek 
esetében nem tüntettem fel az évszámot az enumerációban. Az adatok egy ki-
sebb része 2021 évi, illetve egyetlen megfi gyelés 2019-es; ezek esetében az évszám 
zárójelben szerepel az előfordulások ismertetése után. Amennyiben az adott faj 
észlelésénél más botanikus is jelen volt, úgy a monogramját a magamé mellett 
zárójelben hozzárendeltem az előfordulásokat bemutató szövegrészek végén: 
Hábenczyus Alida Anna (HA), Haszonits Győző (HGy), Zsólyomi Tamás (ZsT). 
Egyes esetekben Zsólyomi Tamás közlésre átengedett fl orisztikai adatait is is-
mertetem, ezeket ZsT monogram jelzi.

A jelen közleményben ismertetett új előfordulási adatok bemutatását a re-
levánsnak ítélt herbáriumi adatok felsorolása követi. A herbáriumi adatok felku-
tatása során a Debreceni Egyetem Soó Rezső herbáriumát (DE), illetve az ELTE 
Füvészkert növénygyűjteményét (BPU) (Nótári et al. 2017) vettem igénybe. A 
legjelentősebbnek gondolt adatok kapcsán 2023 márciusában átnéztem a Magyar 
Természettudományi Múzeum Növénytárában (BP) található gyűjtéseket is. Az 
olyan fajok esetében, amelyeknél vizsgáltam az MTM Növénytár gyűjteményét, 
a faj sorszámot félkövérrel szedtem. Utóbbi gyűjteményből a Crocus reticulatus 
és a Cirsium brachycephalum hivatkozott lapjait a 2014–2018 közötti időszakban 
láttam. A herbáriumi adatokat a relevánsnak ítélt irodalmi és fl óratérképezési hi-
vatkozások követik. A dolgozatban sokat hivatkozott fl óramű (Szujkó-Lacza 
és Kováts 1993) kapcsán csak akkor jelzem az általuk összegyűjtött adatok pri-
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mer szerzőjét (szerzőit), ha az általam közölt adat megerősítő, vagy ha a szóban 
forgó faj esetében a recens megfi gyelés kontextusba helyezése kapcsán a koráb-
bi adatok precízebb háttere számottevő jelentőségű. Egyéb, biológusok által kö-
zölt, írásban eddig meg nem jelent további adatokat, háttérinformációt ex verb. 
(szóbeli) rövidítéssel illettem. Az internetes forrásokat http előtagú számkód jel-
zi, kifejtésük az irodalomjegyzék végén található. Az irodalmi adatokat közvetle-
nül követően egyes fajok esetében kitérek ökológiájukra, felmerülő veszélyezte-
tő tényezőkre, megjelenésük, illetve esetleges terjedésük feltételezett okaira is. A 
legtöbb alább ismertetett faj esetében (legalább egy előfordulásról) gyűjtöttem is 
példányt vagy példányokat, amelyeket a Debreceni Egyetem Soó Rezső herbári-
umában helyeztem el. Amennyiben szerbiai irodalmi és/vagy herbáriumi adatot 
hivatkozom, azt az adat mögött zárójelben SRB rövidítéssel jelzem.

Eredmények

A dolgozatban összesen 117 növényfaj előfordulásához nyújtok ismerete-
ket. Ezek között 27 védett, 3 fokozottan védett fajt tartunk számon. Adataim ki-
lenc kistáj területéről származnak (1. táblázat), melyek közül fajszám szerint a 
Dorozsma–Majsai-homokhát (68 faj), a Bugaci-homokhát (48 faj) és a Bácskai 
löszös síkság (41 faj) kerül az első három helyre. A közölt adatok (egyetlen Pest 
vármegyét is érintő adatot leszámítva) Bács-Kiskun és Csongrád-Csanád vár-
megyékből valók. A közölt fajok összesen 59 település közigazgatási határa-
it érintik (E1. ábra); a legtöbb taxon Kiskunhalas (35 faj), Kisszállás (27 faj) és 
Balotaszállás (21 faj) települések területéről kerül bemutatásra. A közleményben 
újonnan feltüntetett előfordulási adatok 77 KEF-kvadrátot érintenek (1. ábra). 
Ezek közül 11 kvadrát esetében tíznél több faj előfordulását ismertetem. Fajszám 
szempontjából a két legtöbb adatot adó KEF-kvadrát a 9783.1 (20 faj) és a 9683.1 
(19 faj) számú.

1. táblázat. Kistájak rövidítései és az adott kistájból közölt fajok száma.
Table 1. Abbreviations of the microregions and the number of species reported from them.

Bls: Bácskai löszös síkság: 40 KS: Kalocsai-Sárköz: 6

Bh: Bugaci-homokhát: 48 Kh: Kiskunsági-homokhát: 16

Css: Csepeli-sík: 1 Klh: Kiskunsági löszös hát: 13

DMh: Dorozsma–Majsai-homokhát: 68 Ss: Solti-sík: 5

DTv: Dél-Tisza-völgy: 10
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Enumeráció

29. Polypodium vulgare L. – Bh, Kunfehértó: a településtől északkelet-
re, feketefenyvesben, a lőtér közelében, néhány egyed [9682.2]. Legközelebb 
Kiskunmajsa mellől jelzik (Aradi et al. 2017). Más adatát nem találtam a 
Homokhátságból.

33. Asplenium ceterach L. s. str. – DMh, Kiskunhalas: vasútállomás, egy régi 
raktárépület eltömődött ereszcsatornájában [9582.4]. A fajnak nem találtam ada-
tát az Alföldről, ugyanakkor a közel rokon Asplenium javorkeanum Vida előfor-
dulása ismert Szegedről, egy kőfalról (Bátori et al. 2014). Az érintett ereszcsa-
tornában két másik Asplenium-mal együtt fordult elő (lásd lentebb), de azoknál 
jóval tömegesebb volt (60–70 tő, nagy részük spóratermő). Az épületet a vasútfel-
újítás miatt 2023-ban lebontották, az állomány elpusztult.

37. Asplenium trichomanes L. – DMh, Kiskunhalas: vasútállomás, régi raktár-
épület eltömődött ereszcsatornájában, néhány tő [9582.4]. A Homokhátságból 
legközelebb Kecskemétről (Hollós 1909), Kiskunmajsáról (Aradi et al. 2017) 
és Kiskunfélegyházáról (Deme et al. 2019) jelzik. Kiskunhalason a subsp. quad-

1. ábra. A dolgozatban közölt fl orisztikai adatok származási helye KEF kvadrátok szerint. A fekete 
pontok mérete a tárgyalt fajok számát jelzi.

Fig. 1. Place of origin of the fl oristic data presented in this paper according to CEU quadrats. Th e 
size of the black dots indicates the number of species covered in this work.
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rivalens alfajt észleltem. Az épületet a vasútfelújítás miatt 2023-ban lebontották, 
az állomány elpusztult.

39. Asplenium adiantum-nigrum L. – Bh, Kunfehértó: a településtől észak-
keletre, feketefenyvesben, a lőtér közelében, néhány egyed [9682.2]. A Homok-
hátságról ezidáig csak Csévharaszt mellől jelezték (Simon 1984).

40. Asplenium ruta-muraria L. – DMh, Kiskunhalas: vasútállomás, régi rak-
tárépület eltömődött ereszcsatornájában [9582.4]. Az Alföldön igen ritka, ada-
tai településekhez és/vagy épületekhez köthetőek (vö. Balanyi 1957, Csongor 
1981, Tamás et al. 2017 stb.). Az épületet a vasútfelújítás miatt 2023-ban lebon-
tották, az állomány elpusztult.

---- Persicaria orientalis L. – DTv, Szeged: a Gyálai-Holt-Tisza kiszáradt 
medrében [9786.3]. Legközelebb Kiskunhalas mellett egy szeméttelepen fi gyel-
ték meg (http3). Dísznövény; egyelőre kevés kivadulása ismert (http2).

144. Humulus scandens (Lour.) Merr. – Klh, Kecskemét és Városföld: a Csu-
kás-éri-főcsatorna mezsgyéjén [9184.2; 9184.4]. Kiskunsági adatát nem találtam. 
Terjedőben lévő adventív, helyenként inváziós faj (Balogh és Dancza 2006), 
legközelebb Dunaföldvár mellől ismert (Dancza 2011).

146. Urtica urens L. – Bh, Kiskunhalas: Barbocsai-tanya, az 53-as utat Táz-
lárral összekötő műúttól délre (HGy-SK); illetve a Budapest–Kelebia vasútvo-
nal jobb oldalán egy fi atal, gyomos parlagon [9582.2]. Bls, Kelebia: a tompai vas-
úti megállóhellyel átellenben, egy tanya udvarán, kerítések tövében [9783.3]. 
Klh, Kecskemét: Máriahegy, egy magántelek gyümölcsösében, tömeges (HA-SK) 
[9083.4]. Kecskemét mellől „házak körül, útak mentén” megjegyzéssel közölték 
(Hollós 1896); délebbről Királyhalomról (SRB) jelezték (Lengyel 1915).

192. Rumex maritimus L. – Klh, Petőfi szállás és Pálmonostora: a Péteri-tó 
kiszáradt medrében állományalkotó, illetve a Dong-éri-főcsatorna medrében, a 
Péteri-tó környékén szórványos [9485.1]. Királyhalom (SRB) és Szeged mellől 
Lányi (1914) jelzi. A fl óratérképezés során egyetlen előfordulását jegyezték fel a 
Kiskunságból Ópusztaszer mellől (Deák J. Á. http2).

200. Rumex hydrolapathum Huds. – DMh, Bordány: a településtől északra, 
a Dorozsma–Halasi-főcsatornában, néhány ponton, mindenhol kevés [9685.4]; 
Forráskút: a településtől délnyugatra, a Dorozsma–Halasi-főcsatorna kiszáradt 
medrében [9685.3]. Irodalmi adatát csak Királyhalom (SRB) mellől találtam 
(Lengyel 1915). A Dorozsma–Majsai-homokháton ritkának tűnik, mindössze 
két fl óratérképezési adata ismert (http2).

213. Chenopodium botrys L. – Bls, Kisszállás: a vasútállomástól északra, a 
sínek mentén [9783.1]. Gyűjtései ismertek Kalocsáról (Wiesbaur J. 1875, BP) 
és Szegedről (Timár L. 1947, 1948, BP). A Homokhátságból legközelebb Bugac 
mellől jelzik (Szujkó-Lacza és Kováts 1993). A fl óraatlasz tanúsága szerint 
az Alföldön kifejezetten ritka, legközelebb a Tiszántúlon, Deszk mellett jelzik 
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(http2). A vasút fejlesztése miatt a kisszállási vasútállomás környékén 2022-ben 
folyamatosan voltak különböző munkálatok (anyagrakodás, teherforgalom stb.); 
véleményem szerint a faj megjelenése a Bácskai löszös síkságban a vasútfejlesz-
téshez köthető.

223. Chenopodium murale L. – Bh, Kiskőrös: a vasútállomástól délre, boly-
gatott gyomos területen; egyetlen tövét 2022 decemberében észleltem [9381.4]. 
Gyűjtései Kiskunfélegyháza (Lengyel G. 1926, BP) és Csengőd (Boros Á. 1929, BP) 
mellől ismertek. Korábbról Kalocsa, Dunapatak, Foktő („Utcákon házak mellett 
és utak mentében.”) mellől jelezték (Menyhárt 1877). Újabban a Kiskunságból 
mindössze két fl óratérképezési adata ismert (http2), illetve Dömsöd mellől mag-
bankból mutatták ki (Tóth et al. 2011).

225. Chenopodium fi cifolium Sm. – Bh, Pirtó: Csősztelek-dűlő, egy koráb-
bi anyagnyerő terület mélyedésében [9482.4]. Kalocsa mellől Menyhárt L. gyűj-
tötte (1876, BP). A jelzett térségben a fl óratérképezési adatok alapján szórványos 
(http2), mivel azonban jól dokumentált adatát legközelebb Kalocsa mellett talál-
tam (azt is igen régről), ezért fontosnak tartom pirtói adatát közzétenni.

225. Camphorosma annua Pall. – DMh, Kisszállás: a Kápolna-dűlőtől észak-
ra, a vasút jobb oldalán található egyik gyepben, korábban talajbolygatott szi-
kes, kopár felszínen [9783.1]; Kiskunhalas: a településtől délre, az 53-as főút és 
a Budapest–Kelebia vasútvonal között található egyik gyepben [9683.1]; a tele-
püléstől északra, a Dong-éri-csatornától délre található gyepekben [9582.2]. A 
Duna–Tisza közén szikes élőhelyeken nem ritka (Szujkó-Lacza és Kováts 
1993). A faj elterjedési térképe azt mutatja, hogy a Dorozsma–Majsai-homokhát 
nyugati szélei felé fokozatosan ritkul (http2).

246. Corispermum nitidum Kit. – Bh, Kiskőrös: vasútállomás, erősen zavart, 
murvás felszínen [9381.4]. Nyílt homoki gyepekre, homokfalakra jellemző vé-
dett faj, mely a Kiskunság homokvidékein nem ritka (Szujkó-Lacza és Kováts 
1993; http2). Újabb adata inkább az élőhely szempontjából érdekes. A kiskőrö-
si vasútállomás és az állomás környéki vasúti pályák a 2022-es évben teljes felújí-
tás alatt álltak, a folyamatos bolygatás jó lehetőséget teremtett a faj megjelenésé-
re ezen a másodlagos élőhelyen.

251. Suaeda pannonica (Beck) Graebn. – DMh, Domaszék: Belsőfeketeszél, 
kiszáradt szikes tómederben [9786.3]; Csólyospálos: Alsó-Pálos, a műút mentén, 
mesterségesnek tűnő mélyedésekben [9685.1]. Kiskunmajsáról ismert egy gyűj-
tése (Soó R. 1964, in Nótári et al. 2017). Szujkó-Lacza és Kováts (1993) 
Domaszék környékéről mindössze egy szegedi adatot említenek. Újabban 
Balástya és Tömörkény mellől közlik (Bátori et al. 2014). A Duna–Tisza köze 
fentebb jelzett térségében a hazai sóballák közül Mile és Walter (2003) alapján 
csak a Suaeda pannonica fordul elő.
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272. Oxybaphus nyctagineus (Michx.) Sweet – Ss, Fülöpszállás: a Nagymajor-
dűlőtől északra, a vasúti töltésen (HGy-SK); Kh, Soltszentimre: Nagymajor-
dűlő, a vasúti töltésen [9281.2]. Bh, Kiskunhalas: a vasút mentén, az 53-as fő-
utat Tázlárral összekötő műút vasúti átkelőhelyétől délre, gyalogakácos cserjés 
szegélyében, a vasút mellett [9582.2]. A Homokhátságról Kiskunhalas, Kistelek, 
illetve Csengőd mellől jelzik (Bátori et al. 2014), Csengőd vasútállomáson 
2022-ben is szépen megvolt, tömegessé vált. A Kiskunságban egyelőre még ritka 
(http2), újabb megfi gyelései az ismertetett irodalmi adataival szomszédos KEF-
kvadrátokat érintik.

327. Herniaria incana Lam. – Css, Kunpeszér: Felső-Járás, homoki sztyepp-
réten (HA-SK) [8981.4]. Ismertek gyűjtései a Homokhátság északi részeiről: 
Kecskemét (Degen Á. 1914, 1918, BP; Zsák Z. 1918, BP), Monor (Ujhelyi J. 
1936, BP), Bugac (Takács A. 2012, DE), ugyanakkor irodalmi adatát alig találni: 
Akasztó (Menyhárt 1877). A fajnak egyetlen aktuális adatát sem jeleníti meg 
a fl óraatlasz a Duna–Tisza közéről (http2); ugyanakkor a Kiskunsági Nemzeti 
Park ismeri előfordulását Kunpeszér térségében (Vadász Cs. ex verb.).

337. Agrostemma githago L. – DMh, Kisszállás: a Kápolna-dűlőtől északra, 
a vasutat az 53-as főúttal összekötő földút mentén, szántók szegélyében (HGy-
SK) [9783.1]; Kiskunhalas: Alsószállás, a településtől délre, az 53-as főút és a vas-
út között, szántó szegélyében [9583.3], valamint Alsószállástól délre, egy telepí-
tett nyáras szegélyében [9683.1]. Kh, Soltszentimre: Etele-majori alsó-dűlő, sző-
lő szegélyében [9281.2]. A Duna–Tisza köze homokvidékein szegetális gyom-
társulásokban nem ritka, azonban helyenként vélhetően adathiányos (http2); a 
Kiskunság déli részéről újabban Süveges (2022) közli.

353. Silene multifl ora (Waldst. et Kit.) Pers. – DMh, Zsombó: a Dózsa-
dűlő és a Zsombót Forráskúttal összekötő műút között, a Dorozsma–Majsai-
főcsatorna menti gyepekben, valamint a településtől délre a Dorozsma–Halasi- és 
Dorozsma–Majsai-főcsatornák mentén található gyepekben; emellett Bordány: 
Mező-dűlő, illetve a településtől északra, a Dorozsma–Halasi-főcsatorna men-
ti üde-mezofi l gyepekben, szórványosan [9685.4], illetve a településtől észak-
keletre, a Mező-dűlőnek a Dorozsma–Halasi-főcsatornával érintkező gyepjein 
[9685.3]; Domaszék: Jancsár-szék [9785.4]; emellett a Nagy-Mátyás- és Kunhalom 
dűlők között, mezofi l, kaszált gyepben, egy csatorna mentén [9786.3]; Szeged-
Kiskundorozsma: Sziksóstófürdőtől északra, a Bordányi út és a Dorozsma–Majsai-
főcsatorna között található gyepekben [9786.1]; Kiskunmajsa: Bodoglártól dél-
re, a Gyulai-dűlő és az Égető-rét közötti gyepekben, illetve Bodoglártól észak-
ra, a Tázlári-csatorna mellett található legelő változó vízellátottságú gyepjében 
[9483.4]; Ruzsa: a településtől ~3,6 km-rel északkeletre, a Domaszéki-főcsatorna 
kiszáradt medrében [9684.4], illetve a településtől ~1,6 km-rel nyugatra, a 
Széksóstói-főcsatorna medrében [9784.1]; Pusztamérges: a településtől keletre 
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(~2,3 km) a Domaszéki-főcsatorna mellett, illetve ettől északra, a Domaszéki-
mellékcsatorna mellett is [9684.3]; Kiskunhalas: a településtől délre, az 53-as főút 
és a Budapest–Kelebia vasútvonal között található gyepekben [9583.3; 9683.1], 
illetve az 53-as főút és a Kiskunhalast Jánoshalmával összekötő műút közötti 
háromszög mezofi l gyepjeiben, gyakori [9582.4]; Kisszállás: a Kápolna-dűlőtől 
északra, a vasutat az 53-as főúttal összekötő földút mentén, kiszáradó, mezofi l 
gyepekben, illetve Balotaszállás: a településtől délre, a vasút menti mezofi l gye-
pekben, a vasút mindkét oldalán, szórványosan (HA-SK) [9783.1]; Jászszentlászló 
és Csengele: az egykori Szentlászlói-tó kiszáradt medrében [9484.4]. Bh, Bócsa: 
Szappanos-tó, Font-rét, illetve ezek között, a Bócsa–Bugaci-csatorna mentén 
[9383.3; 9382.4; 9383.1]; Pirtó: Beszedics-rét, Tázlár: a Szarvas-tótól délre, le-
gelt gyepekben [9482.4], illetve a Szűcs-tótól keletre, a Bócsa–Bugaci-csatorna 
menti mezofi l gyepekben [9483.1]; Szank: Kisasszony-dűlő, üde gyepekben, va-
lamint a Kisasszony-dűlőtől északkeletre, a Bócsa–Bugaci-csatorna és a Dong-
éri-főcsatorna környékén lévő kiszáradó, mezofi l gyepekben [9483.2; 9484.1]; 
Kiskunhalas: a Sóstói Parkerdő és a vasút közötti keskeny gyepsávban, illetve en-
nek folytatásában a műúttól délre, a vasút és egy szántó közötti területen, emellett 
a településtől északkeletre, a Dong-éri-főcsatorna melletti gyepekben [9582.2]; 
Tabdi: a Panszka-luka-dűlőtől északkeletre található gyepekben, a vasút nyugati 
oldalán, illetve a település mellett, a hajdani Szlama-tótól délre, változatos élőhe-
lyi jellegeket mutató – korábban vélhetően anyagnyerőként szolgáló – mélyedés-
ben [9381.2]. Kh, Soltszentimre: Nagymajor-dűlő, a vasút nyugati oldalán lévő ki-
száradó mezofi l, kaszált gyepekben, valamint az Etelemajori-alsó-dűlőtől észak-
ra található gyepekben [9281.2], illetve Nagylanyos (dűlő), kiszáradó kaszált gye-
pekben [9281.4]. Klh, Pálmonostora: a települést Tömörkénnyel összekötő műút, 
a Dong-éri-főcsatorna és a Csukás-éri-főcsatorna által körülzárt szikes gyepek-
ben [9385.4]. Bls, Kisszállás: a kistáj peremén, a Kőrös-éri-főcsatorna és a vasút 
közötti mezofi l gyepekben, a kisszállási vasútállomástól északra és keletre, illet-
ve az 53-as főút mentén, az út nyugati oldalán lévő háromszög alakú gyepekben, 
az 55-ös és 53-as főutak találkozásától délre [9783.1]; Kelebia: Tompa vasúti meg-
állóhelytől északra, a vasút bal oldalán, mezofi l gyepekben [9783.3]; Tataháza: 
Kopolya-dűlő, kaszált mezofi l gyepben, a Mátételki–Kígyós-csatorna mellett 
[9881.2]; Jánoshalma: a településtől délre, a Kígyós-főcsatorna menti gyepek-
ben [9781.2]. KS, Hajós: Csillagos (dűlő) [9580.4]. Pálmonostora mellől gyűjtöt-
ték (Lengyel G. 1926, DE). Néhány irodalmi adata: Kalocsa (Menyhárt 1877); 
Pusztaszer, Szeged, Kistelek (Lányi 1914); Királyhalom (SRB) (Lengyel 1915); 
Zsombó (Csongor 1957). Ez a védett faj a Duna–Tisza közének nagy részén 
gyakori (vö. Szukjó-Lacza és Kováts 1993, http2).

353. Silene nutans L. – Kh, Csengőd: a település nyugati szélén, a felhagyott 
lőtéren [9281.4], illetve a Rókalyuki-dűlőtől északra, a vasút jobb oldalán, egy 
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kiszáradó lápréten és egy tölgyesben [9381.2]. Bh, Kiskőrös: Panszka-luka-dűlő, 
a vasút jobb oldalán egy korábbi anyagnyerő területén [9381.2]. Irodalmi ada-
tainak száma kevés: Tabdi (Boros 1936), Fülöpszállás és Kiskőrös (Szujkó-
Lacza és Kováts 1993).

384. Ceratophyllum submersum L. – Bh, Soltvadkert: az 53-as főút mellett, a 
település déli határában, egy csatornában (Hosszú-víz) [9482.1]. DMh, Domaszék 
és Szeged: a Domaszéki-főcsatornában, a Sziksóstó környékén [9786.1]; Zákány-
szék: a Zákány és Kárász dűlők között, a Domaszéki-főcsatorna mellett, egy ta-
nyához tartozó mesterséges tavacskában [9685.3]. Korábbról Szeged (Lányi 
1914) és Zsombó (Csongor 1957) mellől említik. Helyenként máshol is előfor-
dul a Duna–Tisza közén (vö. Felföldy 1990, http2).

385. Ceratophyllum demersum L. – DMh, Kiskunhalas: a Dong-éri-csator-
nában, a településtől északkeletre, illetve a település nyugati szélén [9582.2; 
9582.4]. Az ország talán egyik leggyakoribb hínárfaja (vö. Felföldy 1990), így 
fl orisztikai adatai lényegében nincsenek; ugyanakkor a Kiskunság déli részein – 
alkalmas élőhelyek híján – ritka (http2).

391. Nigella arvensis L. – DMh, Kiskunhalas: Alsószállás, a településtől dél-
re, az 53-as főút és a vasút között, szántó szegélyében [9583.3] (2021), illetve a te-
lepüléstől északra, a Dong-éri-csatornát kísérő szántók szegélyében [9582.2]. Az 
irodalomban alig említik (pl. Pirtó (Molnár et al. 2019)), ugyanakkor a fl óra-
térképezési adatok alapján nem ritka a Homokhátságon (http2).

437. Ranunculus illyricus L. – Bls, Baja: Bokodi utcai temető [9879.2]. DMh, 
Kisszállás és Balotaszállás: a két település közigazgatási határán, akácos mezsgyén 
[9682.4]; Kiskunhalas: a településtől délre, az 53-as főút és a Budapest–Kelebia 
vasútvonal között található egyik gyepben, kevés [9683.1]. Baja mellől a közel-
múltban jelezték (Süveges 2022). A faj egyes országrészeken a sírkertek jellem-
ző védett növénye lehet (vö. Löki et al. 2020), ugyanakkor a kistáj temetőinek 
botanikai értékei még nincsenek feltárva. Prodán (1915) a Magyarországgal ha-
táros Regőce (SRB) település temetőjéből is közli. A faj a Dél-Kiskunságban kife-
jezetten ritka, adatai főleg a Bácskai löszös síkságról származnak: Jánoshalma és 
Madaras (Prodán 1915, Csathó 2010) térségéből.

464. Th alictrum simplex L. – DMh, Balotaszállás és Kiskunhalas: a két tele-
pülés között, a vasút mindkét oldalán, változó vízellátottságú, nehezen tipizálha-
tó gyepekben, néhány ponton [9683.1] (2021); Öttömös: Barom-járás [9784.1]; 
Domaszék: a település és a Jancsár-szék között, kiszáradó szikes réten [9785.4]. 
Alig van ismert irodalmi adata a DMh-ról: Királyhalom (SRB), Ásotthalom, 
Szeged (Lányi 1914). A Dél-Kiskunságban ritka vagy adathiányos (vö. Szujkó-
Lacza és Kováts 1993; http2).

504. Myagrum perfoliatum L. – DMh, Kiskunhalas: a település és Alsószállás 
között, szántók szegélyében [9583.3] (2021); Balotaszállás: a településtől dél-
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re, az 53-as főút és a Göbölyjárási-csatorna között, parlagon [9683.3]. Kh, 
Soltszentimre: Nagylanyos (dűlő), a vasút jobb oldalán található rétsztyeppek lék-
jeiben, kevés [9281.4]. Soltszentimréhez legközelebb Szabadszállás-Fülöpszállás 
(Németh 1979) mellől jelzik. Szujkó-Lacza és Kováts (1993) számos helyről 
ismerteti előfordulásait, pl. Kiskunhalas mellől. A Kiskunság egyes részein kife-
jezetten gyakorinak tűnik, más részeken azonban ritka vagy adathiányos (http2).

522. Chorispora tenella (Pall.) DC. – Klh, Kunszállás: az M5-ös autópálya 
és az 5401-es út találkozásánál, a felüljáró meredek rézsűjében [9284.2] (2021). 
DMh, Kelebia: a kistáj peremén, a településtől északra, homokos földúton 
[9783.4]. Nyárlőrinc és Kecskemét (Korda et al. 2017, Molnár et al. 2017), to-
vábbá Dabas és Kunpeszér (Molnár et al. 2022) mellől jelzik. A Duna–Tisza kö-
zén terjedőben lévő adventív faj (http2).

547. Arabis glabra (L.) Bernh. – Bls, Tompa: Újföld utca, útszélen [9783.3]; 
Kelebia: a hulladékudvar és a szennyvíztisztító telep környékén [9783.4]. DMh, 
Kelebia: az 55-ös főút és a Négyesi-csatorna által körülzárt területen, nemes 
nyáras szegélyében [9783.2]; Kisszállás: az 53-as főút mellett található egyik 
gyepben, a Göböl-járással átellenben [9683.3]. Korábbról Királyhalom (SRB) és 
Horgos (SRB) mellől jelzi Lányi (1914). Szujkó-Lacza és Kováts (1993) csak 
az Észak-Kiskunságból említi előfordulásait. A Kiskunság déli részéről egyetlen-
egy fl óratérképezési adata ismert Ásotthalom mellől (Margóczi K. http2).

557. Alyssum desertorum Stapf – Bls, Tompa: Újföld, egy árok déli kitettségű 
rézsűjén [9783.3]. Bh, Kunfehértó: a temetőben, illetve a temető körüli zavart ho-
moki gyepekben [9682.2]. DMh, Kiskunhalas: a település déli szélén, bevásárló-
központok parkolóinak nyírt gyepjeiben, más homoki gyepekre jellemző fajokkal 
(pl.: Artemisia campestris L., Petrorhagia saxifr aga (L.) Link, Gypsophila arenaria 
Waldst. et Kit.) [9582.4]. Királyhalomról (SRB) Lányi jelzi (1914). Bácskai ho-
moki gyepekből, legelőkről pl. Jánoshalma, Tompa környékéről Prodán (1915) 
említi.

569. Draba nemorosa L. – Bls, Kisszállás: vasútállomás [9783.1] (2021); 
Tompa: Újföld (dűlő), illetve a település vasúti megállójának környékén, a vas-
úti töltésen [9783.3]. DMh, Balotaszállás: Alsószállás, az 53-as főút keleti ol-
dalán, legeltetett száraz gyepben [9683.1], illetve a vasútállomáson [9683.3]. 
Bh, Kunfehértó: vasútállomás [9682.2]; Kiskőrös: a vasútállomás környéki gyo-
mos, száraz gyepekben [9381.4]. Királyhalom (SRB) mellől Lányi (1914) jelzi. 
Bácskából Prodán (1915) említi előfordulásait (pl. Jánoshalma). A jelzett kistá-
jakon szórványos (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 1993), ugyanakkor vélhetően 
kissé alultérképezett faj (http2).

599. Lepidium virginicum L. – Bh, Kiskőrös: vasútállomás [9381.4]; Tabdi: 
vasútállomás [9381.2]. Bls, Kelebia: vasútállomás [9883.2]. Hazánkban aktu-
álisan még ritka (http2). A Duna–Tisza közéről a tápiószelei vasútállomásról 
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(Csiky et al. 2018), illetve a kiskunhalasi vasútállomásról (Bátori et al. 2014) 
közlik.

601. Lepidium densifl orum Schrad. – Bh, Kiskőrös: vasútállomás [9381.4], 
Pirtó: Pirtói-szőlők vasútállomás [9482.4]; Soltvadkert: belterület, Kossuth 
Lajos utca, bolygatott felszínen [9482.1]. Bls, Kisszállás: vasútállomás [9783.1]. 
DMh, Balotaszállás: belterület, Balassi Bálint utca, az ABC előtt, padkarepe-
désben [9683.1]; Domaszék: Kis Iván szék-dűlő, a Domaszéki-főcsatorna tölté-
sén, pionír, zavart környezetben [9785.2]. Kh, Csengőd: vasútállomás [9281.4]; 
Soltszentimre és Csengőd: a Budapest–Kelebia vasútvonal töltésén, több ponton 
[9281.2; 9281.4]. Klh, Kiskunfélegyháza: Kiskunfélegyháza-Selymes vasútállo-
más (HA-SK) [9385.1]. Gyűjtései Szeged (Timár L. 1945, DE), Soroksár és Gyál 
(Felföldy L. 1993,1994, BP), valamint Csévharaszt (Lőkös L. 2001, BP) mellől is-
mertek. Magyarországon szórványos, illetve mára helyenként gyakori adventív, 
amely ruderális élőhelyeken (pl.: vasutak mellett, vö. Süveges et al. 2020, Kis 
2022, Molnár et al. 2022) terjedőben van, ám a Duna–Tisza közéről eddig vi-
szonylag kevés adata volt ismert, ezek is főleg Budapest környékéről (http2). 

625. Reseda luteola L. – DTv, Szeged: az 502-es jelzésű út és a Dorozsmai út 
kereszteződésében található körforgalomtól délre, útszéli árok rézsűjén, egyetlen 
tő [9786.1]. Korábbról Lányi (1914) jelzi Szeged mellől (Tisza-part). A közel-
múltbeli fl óratérképezések alapján a Nagyalföldön kifejezetten ritka, szegedi elő-
fordulásához legközelebbi észlelése Csongrád mellől ismert (Jakab G. http2).

628. Reseda phyteuma L. – DMh, Domaszék: a Domaszéki-főcsatorna ré-
zsűjén [9785.2]. Kh, Csengőd: a településtől északra, a vasúti töltésen [9281.4]. 
Csengődi adatára jellemző, hogy a vasútfelújítás miatt a felsővezeték tartóosz-
lopának bontása után keletkező bolygatott felszínen jelent meg: egészen későn, 
október végén észleltem. A Homokhátság déli részéről korábban Királyhalom 
(SRB) (Lengyel 1915) és Szeged (Lányi 1914) mellől jelezték. Régebbi adatai 
ismertek a Homokhátság északi részeiről is (Szujkó-Lacza és Kováts 1993). 
A Duna–Tisza közéről négy adatát hozta a fl óratérképezés; mind a fentebb jel-
zett csengődi, mind a domaszéki adat esetében ismert egy-egy közeli előfordu-
lás (http2).

647. Saxifr aga tridactylites L. – Bls, Kisszállás: vasútállomás [9783.1] 
(2021); Kelebia: vasútállomás [9883.2]. DMh, Kiskunhalas: vasútállomás 
[9582.4]; Balotaszállás: vasútállomás [9683.3]. Bh, Tabdi: vasútállomás [9381.2]; 
Soltvadkert: vasútállomás [9482.1]. Az érintett térségekben nem ritka (Szujkó-
Lacza és Kováts 1993; http2), adataimmal kifejezetten a vasút nyújtotta má-
sodlagos élőhelyeken való megjelenéséhez szolgáltatok újabb ismereteket.

727. Potentilla inclinata Vill. – Bh, Kiskőrös: belterület az Izsáki úti vasúti 
átkelőhely környékén, zavart szárazgyepekben a vasút mellett [9381.4]. Az ál-
lomány jelentős része elpusztult a vasút fejlesztése miatt. Korábbról Kalocsa 
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(Menyhárt 1877) és Fülöpszállás (Németh 1979) mellől jelzik. Igen szórvá-
nyos elterjedésű faj, pontszerű előfordulásokkal; a Bugaci-homokháton valószí-
nűleg ritka vagy adathiányos; legközelebb Császártöltés és Kecel között ismert 
(http2).

895. Vicia biennis L. – DMh, Domaszék: a Domaszéki-főcsatorna rézsűin, 
Domaszék és Kiskundorozsma között, több ponton, 100-as nagyságrendű egyed-
számmal [9785.2]. Domaszéki előfordulásának közeléből Szeged (Timár L. 1943, 
BP) és Ópusztaszer (Timár L. 1947, in Nótári et al. 2017) mellől gyűjtötték. 
Endrédi et al. (2012) Magyarország egyik legveszélyeztetettebb növényfaja-
ként aposztrofálta. Előfordulásait Molnár V. et al. (2000) foglalják össze, azóta 
azonban több újabb helyről is elkerült (Gulyás 2013, Somlyay és Bauer 2013, 
Takács et al. 2013, 2014; Lukács et al. 2017, Haszonits et al. 2021).

901.2 Vicia pannonica subsp. striata (M.Bieb.) Nyman – DMh, Kiskunhalas: 
a településtől délre, az 53-as főút és a Budapest–Kelebia vasútvonal között talál-
ható egyik gyepben, a magasabban fekvő részeken, szárazabb foltokon nem ritka 
[9683.1]. DTv, Szeged: az 502-es jelzésű út és a Dorozsmai út kereszteződésében 
található körforgalomtól délre, útpadkán [9786.1]. Gyűjtései ismertek Kalocsa 
(Menyhárt L. 1876, BP), Szabadszállás (Lengyel G. 1914, BP), Nagykőrös (Zsák 
Z. 1916, BP), Tápiószele (Soó R. 1923, BP) és Szeged (Boros Á. 1918, BP; Papp 
J. 1943, BP) mellől. A Homokhátságban kifejezetten ritka, habár a herbáriu-
mi adatok alapján gyakorlatilag bárhol felbukkanhat. A Dél-Tisza-völgy még a 
Crisicum részét képezi, ahol jól ismert a taxon előfordulása – bár dél felé megle-
hetősen megritkulnak észlelései (http2).

916. Lathyrus hirsutus L. – DMh, Kiskunhalas: a településtől délre, a 
Kiskunhalas–Baja és a Budapest–Kelebia vasútvonalak által körülzárt egyik 
gyepben [9583.3]. Korábbról csak a Bácskai löszös síkságról jelzi Szabadka 
(SRB), Mélykút és Jánoshalma mellől Prodán (1915). A Duna–Tisza közének 
déli részén igen ritkának tűnik, újabban legközelebb Üllés mellől említik (Deák 
J. Á. http2).

938. Melilotus dentatus (Waldst. et Kit.) Pers. – Bls, Kelebia: Tompa vasú-
ti megállóhelytől északra, a vasút bal oldalán, egy árokban, enyhén szikes kör-
nye zetben [9783.3]; Bácsborsód: a településtől délre, a Bokodi–Kígyós-csatorna 
melletti üde élőhelyeken, szórványos [9980.2]; Jánoshalma: a településtől délre, 
a Kígyós-főcsatorna mentén, üde gyepben [9781.2]. A Bácskai löszös síkságról 
Csathó A. I. fl óratérképezési adatai ismertek (http2). Az irodalomban csak az 
Észak-Kiskunságból találtam adatát (Menyhárt 1877, Boros 1936, Szujkó-
Lacza és Kováts 1993).

942. Trigonella procumbens (Besser) Rchb. – Kh, Csengőd-Kullér: belte-
rület, a főút mentén [9281.4]. Bh, Tabdi: a vasútállomástól északra lévő erdő 
tisztásán, illetve a Pék-tó és a hajdani Szalma-tó közötti területen, zavart gye-
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pes élőhelyen [9381.2]. DMh, Kiskunhalas: a településtől délre, az 53-as főút és 
a Budapest–Kelebia vasútvonal között található egyik gyepben [9683.1]; Üllés: 
az Üllési Horgásztó déli csücske mellett, nádas szegélyében [9684.4]; Domaszék, 
Mórahalom: az 55-ös főút mentén, az útszéleken helyenként tömeges, emel-
lett Domaszék: a Jancsár-széktől keletre és az Ábrahámszéki-csatornától észak-
ra lévő szikes gyepben [9786.3; 9785.4; 9785.3]. Zsombó: a településtől délre, a 
Dorozsma–Halasi-főcsatorna mellett, zavart gyepben [9685.4]. DTv, Domaszék: 
az 55-ös főút mentén, az útszéleken helyenként tömeges [9786.1]. Gyűjtötték 
pl. Szabadszállás mellől ( Jávorka S. 1926, DE). Korábbról Szeged, Horgos és 
Királyhalom (SRB) mellől jelzi Lányi (1914) az előfordulásait. Csáky (2018) 
szerint az Észak-Kiskunságban adathiányos faj, ami megfi gyeléseim szerint igaz 
a Dél-Kiskunságra is (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 1993; http2).

949. Medicago monspeliaca (L.) Trautv. – DMh, Kiskunhalas: a település déli 
szélén, bevásárlóközpontok parkolóinak nyírt gyepjeiben [9582.4]. Bh, Kiskőrös: 
a vasútállomás előtti nyírt gyepben, illetve a buszpályaudvar mellett, bolygatott 
felszínen [9381.4]. Korábbról Jánoshalma mellől említi Prodán (1915). Csáky 
(2018) szerint az Észak-Kiskunságban adathiányos faj, ami megfi gyeléseim sze-
rint igaz a Dél-Kiskunságra is (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 1993). A fl óratérké-
pezések során csak szórványosan került elő a fentebb jelzett térségekben (http2).

962. Trifolium dubium Sibth. – Ss, Fülöpszállás: Kápolna-dűlő, a Soltszentim-
rét Fülöpszállással összekötő műút melletti üde gyepben (HA-SK) [9281.2]. A 
kistájból csak Németh (1979) említi. 

871. Astragalus asper Wulfen – DMh, Balotaszállás: a településtől keletre 
(~4,3 km-re), a Balotaszállást Öttömössel összekötő műúttól északra (~1,3 km-
re) található száraz gyepekben néhány tő [9683.4]; Kiskunhalas: a településtől 
északkeletre, a Dong-éri-főcsatorna melletti egyik gyepben [9582.2]; Kisszállás: 
a Torma-dűlőtől délre, a Göbölyjárási-csatorna rézsűjén, egyetlen tő [9683.3] 
(2021) (ZsT). DTv, Röszke: Eperjesi-dűlő, a Röszke és Domaszék közigazgatá-
si határán húzódó földút mezsgyéjén [9786.3]. Röszkei előfordulásához legkö-
zelebb Szeged mellől jelzik az irodalomban (Lányi 1914) ugyanakkor röszkei 
adatával azonos kvadrátból ismert pl. az Ős-Maty völgye helyi jelentőségű vé-
dett területen (http5) (ott magam is láttam), ám a fl óraatlasz onnan sem jelzi. A 
Kiskunságban helyenként gyakori, de a déli részeken szórványos vagy ritka (vö. 
Szujkó-Lacza és Kováts 1993; http2). Kiskunhalasi előfordulását október hó-
napban észleltem, akkor egyes egyedek másodvirágzásban voltak.

1005. Oxalis dillenii Jacq. – Bh, Kiskőrös: a vasútállomás előtti nyírt gyepben, 
illetve a településtől délre található volt laktanya kerítésének tövében [9381.4]. 
Kh, Csengőd: vasútállomás [9281.4]. DMh, Kiskunhalas: a település déli szélén, 
bevásárkóközpontok parkolóinak nyírt gyepjeiben [9582.4]. Irodalmi adatainak 
száma igen kevés, ez valószínűleg gyakoriságának tudható be, ugyanakkor feltű-
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nő, hogy a Duna–Tisza közén igen kevés helyen jelezték a fl óratérképezések so-
rán (http2).

1006. Geranium purpureum Vill. – Kh, Tabdi: a vasútállomástól észak-
ra, a vasúton, kőzúzalékon [9381.2]. Ss, Fülöpszállás: a Budapest–Kelebia vas-
útvonalon, vasúti kőzúzalékon, a Kolon-tói-övcsatorna vasúti hídjának kör-
nyékén [9281.2]. Bls, Kelebia: a vasútállomástól néhány száz méterre délre, vas-
úti sínek között [9883.2]. Vasútvonalak mellett találták meg először hazánk-
ban (Mesterházy 2006), azóta is vasútállomásokról, vasutak mellől jelzik (pl. 
Király és Király 2018, Schmidt 2019). A Homokhátságból nem leltem ada-
tát, de Mesterházy Attila szóban tájékoztatott, hogy a Tabdi mellett – a tőle füg-
getlenül – általam is megtalált állományt jól ismeri.

1027. Linum catharticum L. – Bls, Kisszállás: Kisszállás-Újfalu és a Buda-
pest–Kelebia vasútvonal közötti keskeny gyepes élőhelyen, a vasút bal oldalán 
[9783.1]; Tompa: Újföld, egy árokban [9783.3]. Korábbról Királyhalom (SRB) 
(Lengyel 1915) és Szabadka (SRB) (Prodán 1915) mellől jelzik. A Duna–Tisza 
közén szórványos (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 1993; http2).

1035. Linum perenne L. – Bls, Kisszállás: a kistáj peremén, a Kőrös-éri-
főcsatorna és a vasút közötti mezofi l gyepekben, a kisszállási vasútállomás-
tól északra és keletre [9783.1]. DMh, Kisszállás: Négyestelep, a Kolbász sortól 
nyugatra található gyepben [9783.1]; Kiskunhalas és Balotaszállás: az 53-as főút 
és a Budapest–Kelebia vasútvonal között található mezofi l gyepekben a két te-
lepülés között [9683.1]; Balotaszállás: Pusztamérgestől ~2,5 km-re nyugat-
ra, a Széksóstói-főcsatorna melletti legeltetett gyepekben [9683.4]. Korábbról 
Királyhalom (SRB) mellől jelezték (Lányi 1914). A Kiskunság egyes részein 
mezofi l gyepekben, enyhén szikes réteken, kaszálókon kifejezetten gyakori faj a 
jelzett kistájak szélein éri el hazai elterjedési határainak déli, délnyugati pereme-
it (http2).

1035. Euphorbia maculata L. – Bls, Tompa: belterület, Kossuth utca, az ABC 
környékén, padkarepedésekben [9783.3]; Kelebia: a vasútállomás előtti busz-
fordulónál, kavicságyon [9883.2]. Ma már országszerte elterjedt faj, amely főleg 
belterületeken és utak mentén terjed. A Bácskai löszös síkság peremeiről és kör-
nyékéről Jánoshalma (Schmidt D. http2), Érsekcsanád (Molnár et al. 2019) és 
Kiskunhalas (Haszonits et al. 2021) mellől ismert.

1050. Euphorbia palustris L. – Bls, Katymár: Bokodi–Kígyós-csatorna men-
tén, a határral párhuzamos szakaszon [9980.4]. Bh, Pirtó: Beszedics-rét, egy árok-
ban és annak rézsűin [9482.4]. A Duna–Tisza közén szórványos (vö. Szujkó-
Lacza és Kováts 1993, http2); ugyanakkor a Bácskai löszös síkságról nem talál-
tam adatát; a kistájra új! Pirtói előfordulásához legközelebb Öregcsertő, Tabdi és 
Kiskunmajsa (http2) területén jelzik.
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1127. Alcea biennis Winterl – DMh, Kiskunhalas: a településtől délre, az 53-
as főút és a Budapest–Kelebia vasútvonal között, egy földút mentén, egyetlen tő 
[9683.1]. A Dorozsma–Majsai-homokhátról sem herbáriumi, sem irodalmi ada-
tát nem találtam, a kistájra új! Kiskunhalasi adatához legközelebb Mélykút mel-
lől ismert (Csathó A. I. http2).

1135. Th ymelaea passerina (L.) Coss. et Germ. – Bh, Kiskunmajsa: a tele-
pülés és Tázlár között, telepített nyáras szegélyében, a két települést összekö-
tő műút északi oldalán (2019) [9483.3]. Bls, Kisszállás: Kisszállás-Újfalu és a 
Budapest–Kelebia vasútvonal közötti keskeny gyepes élőhelyen, a vasút bal olda-
lán [9783.1]. DMh, Balotaszállás: a balotaszállási vasúti átkelőtől északra, a vas-
út bal oldalán található legeltetett gyepben [9683.1] (2021); Bordány: Zsombótól 
délre, egy, a Dorozsma–Halasi-főcsatorna mentén található gyep gyomosabb ré-
szein [9685.4]. A vizsgált területről korábban Zsombó mellől Csongor (1957) 
jelezte; újabban a Duna–Tisza közéről Bátori et al. (2014) közli néhány előfor-
dulását. A jelzett térségekben szórványos és/vagy adathiányos, azonban van egy 
frissebb észlelése Kiskunhalas mellől (http2).

1251. Anthriscus caucalis M.Bieb. – Bls, Tompa: a vasútállomástól észak-
ra, a vasúti töltésen [9783.3]. Bh, Kiskőrös: a vasútállomás környékén, félárnyé-
kos gyomtársulásokban [9381.4]; Pirtó: a falu és Soltvadkert-Selymes között, 
a Budapest–Kelebia vasútvonal mellett, vasúti töltésen [9482.4]; Kiskunhalas: 
Barbocsai-tanya, az 53-as utat Tázlárral összekötő műúttól délre (HGy-SK) 
[9582.2]. Kh, Csengőd: Eklézsia (dűlő), a településtől keletre, zavart, cserjeir-
tott területen [9281.4]. DMh, Öttömös: Barom-járás, zavart tölgyes erdősávban 
[9784.1]; Kisszállás: a Torma-dűlőtől délre, egy árok rézsűjén [9683.3]. DTv, 
Domaszék: a kistáj peremén, a településtől keletre, az 55-ös főút déli oldalán, egy 
zavart erdősáv szegélyén [9786.1]. A vizsgálati területről alig ismert fl orisztikai 
adata: Királyhalom (SRB) (Lengyel 1915). A fl óratérképezések tanúsága sze-
rint azonban szórványos a Duna–Tisza közén (http2).

1257. Bifora radians M. Bieb. – Bh, Tabdi: a vasútállomástól délre, a vasúti 
töltésen, 2 tő [9381.2]. Kalocsa (Boros Á. 1920, BP) és Dömsöd–Apaj (Boros Á. 
1925, BP) mellől gyűjtötték. Tabdi előfordulásához legközelebbi irodalmi ada-
ta: Kunszentmiklós, épülő vasúti töltésen (Boros 1923). Aktuális előfordulási 
adatát nem találtam a Homokhátság területéről, illetve a fl óratérképezések so-
rán sem került elő (http2). Érdemes megjegyezni, hogy Boros Ádám ugyanazt a 
vasútvonalat jelöli meg kunszentmiklósi adatával, amelyről tabdi adatom is szár-
mazik.

1265. Berula erecta (Huds.) Coville – DMh, Zsombó: a település szélén, a 
Dorozsma–Majsai-főcsatornában, egy híd közelében [9685.4]. Bls, Bácsborsód: a 
településtől délre, a Bokodi–Kígyós-csatornában, szórványos [9980.2]. Szujkó-
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Lacza és Kováts (1993) csak a Duna–Tisza közének peremeiről jelzi előfordu-
lásait. Az Alföld nagy részén, így a fent jelzett térségekben is szórványos (http2).

1287. Bupleurum tenuissimum L. – DMh, Harkakötöny: a Harkai-tó köze-
lében, zavart, szikes gyepben [9583.1]. A település mellől egy előfordulási ada-
ta korábbról is ismert (Lengyel 1926, BP, in Szujkó-Lacza és Kováts 1993). 
Aktuálisan a Dorozsma–Majsai-homokháton és környékén meglehetősen ritká-
nak tűnik (vö. http2), ezért fontosnak tartom Lengyel adatát megerősíteni.

1295. Apium repens ( Jacq.) Lag. – Bh, Soltvadkert: a Vadkerti-tó partján, víz-
parti nyírt, taposott gyepben, horgászállásoknál (HGy-SK) [9382.3]. A Bugaci-
homokhát környékéről Császártöltés és Kiskunhalas mellől jelzik (Kun et al. 
1999, Aradi et al. 2017), emellett több ponton is előfordul a Kalocsai-Sárközben 
(Bátori et al. 2014).

1381. Centaurium littorale (Turner) Gilmour subsp. uliginosum (Waldst. et 
Kit.) Melderis – DMh, Kiskunhalas: a településtől délre, a vasút jobb oldalán egy 
mélyedésben (2021, 2022) [9683.1]; Balotaszállás: a településtől ~5 km-re keletre, 
a Széksóstói-főcsatorna medrében [9683.4]; Pusztamérges: a településtől ~3,4 km-
re északkeletre, a Domaszéki-mellékcsatorna északi oldalán található egyik gyep-
ben tömeges, nem messze a ruzsai közigazgatási határtól [9684.3]; Kiskunmajsa: 
az Ágasegyházi-dűlőtől délre, a Dorozsma–Majsai-főcsatorna keleti oldalán lévő 
egyik gyep mélyebb fekvésű részein [9584.4]; Forráskút: Rózsa-dűlő, üde gyep-
ben a Dorozsma–Halasi-főcsatornától délre [9685.3]; Ruzsa: a településtől ~3,6 
km-rel északkeletre, a Domaszéki-főcsatorna kiszáradt medrében [9684.4]; 
Zákányszék: a településtől északkeletre és keletre, a Domaszéki-főcsatornát kí-
sérő üdébb gyepekben, egy-egy ponton [9785.1; 9785.2]; Csólyospálos: Alsópálos 
[9685.1]; Zsombó: a településtől északnyugatra, a Dorozsma–Majsai-főcsatorna 
és a Dózsa-dűlő között, egy mélyedésben [9685.4]; Domaszék: Jancsár-szék 
[9785.4]; Mórahalom: a Nagy-Széksóstó északi szomszédságában lévő gyepben, 
a Széksóstói-főcsatorna mellett [9785.4]; Jászszentlászló és Csengele: az egykori 
Szentlászlói-tó kiszáradt medrében [9484.4]. Kh, Soltszentimre: a Nagy-major-
dűlőtől délre, a vasút jobb oldalán [9281.2]. Bh, Soltvadkert: a település déli részén 
található „jóléti tavak” partján [9482.1]; Tázlár: a Szarvas-tó mellett, mesterséges 
mélyedésekben, valamint a Büdöstói-csatorna medrében, illetve Pirtó: Beszedics-
rét [9482.4]; Kunfehértó: a mesterségesen kialakított medrű Kun-Fehér-tó part-
ján [9682.1]. Bls, Kisszállás: Kisszállás-Újfalu és a Budapest–Kelebia vasútvo-
nal közötti keskeny gyepes élőhelyen, a vasút bal oldalán [9783.1]. Ismert gyűj-
tése Soltvadkert (Polgár S. 1927, DE) és Bugac (Vozáry E. 1952, in Nótári et 
al. 2017) mellől. Az irodalomban a Szelevényi-erdőből (SRB) (Lányi 1914), 
Királyhalomról (SRB) (Lengyel 1915) és Fülöpszállásról közlik (Németh 
1979). Szujkó-Lacza és Kováts (1993) az utóbbiak mellett meglehetősen sok 
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előfordulási adatát ismerteti, ugyanakkor a Homokhátság déli részein adathiá-
nyosnak tűnik (http2).

1385. Gentiana pneumonanthe L. – Bh, Tázlár: a hajdani Szarvas-tó kiszá-
radt medrében [9482.4]. Közelebbi irodalmi adatai Kiskőrös, Kiskunhalas és 
Kecel mellől ismertek (Szujkó-Lacza és Kováts 1993, Aradi et al. 2017). A 
Duna–Tisza közén szórványos faj (http2), azonban élőhelyei kiszáradása miatt 
valószínűleg visszaszorulóban van.

1392. Vinca herbacea Waldst. et Kit. – DMh, Kisszállás és Balotaszállás: a két 
település közigazgatási határában, akácos mezsgyén [9682.4]. Királyhalom (SRB) 
(Lengyel 1915), Jánoshalma, Szabadka (SRB) (Prodán 1915) és Kiskunhalas 
(Szujkó-Lacza és Kováts 1993) mellől említik. A jelzett térségben szórványos, 
legközelebb Kunfehértó mellől ismert (http2).

---- Periploca graeca L. – DMh, Zsombó: a településtől délre, a Dorozsma–
Majsai-főcsatorna mentén, zöld juharos erdősávban, több 10 példány [9685.4]. 
A fl óraatlaszban négy előfordulását látni, legközelebb a Csanádi-háton (http2); 
újabban Budapest belterületén több helyen találták kivadulásait (Rigó és 
Barina 2020). Balogh et al. (2004) alkalmi kivadulóként jelöli meg. Újabb le-
lőhelye majdnem összeér egyes zsombói ingatlanok hátsó kertjeivel, vélhetően 
egy kertből szökött ki. 

1428. Nonea pulla (L.) DC. – DMh, Balotaszállás: a településtől délre és 
északra, a vasutat kísérő száraz gyepekben szórványos, illetve előfordul az 53-
as főút mentén, a balotaszállási benzinkút nyírt gyepjében is [9683.1; 9683.3]. A 
Duna–Tisza közén száraz gyepekben nem ritka, de a táj déli részein valószínűleg 
némiképp adathiányos faj (http2).

1440. Asperugo procumbens L. – Bh, Kiskőrös: vasútállomás, használaton kí-
vüli épület tövében (az állomány megszűnt az épület bontásával) [9381.4]. Ismert 
egy gyűjtése Kecskemétről (Nagy T. és Takács A. 2016, DE). Néhány előfordulá-
sát Bátori et al. (2014) közli a Duna–Tisza közéről. Kiskőrös környékén ritká-
nak tűnik, legközelebb Harta mellől jelzik (http2).

---- Echium plantagineum L. – Bh, Soltvadkert: a település déli részén talál-
ható „jóléti tó” félszigetén, néhány tő [9482.1]. Hazánkban nemrég megtalált 
– a Mediterráneum felől érkező – adventív faj, ami eddig csak Budapesten és 
Szarvason ütötte fel a fejét (Csecserits et al. 2021a).

1470. Ajuga chamaepitys (L.) Schreb. – Bh, Kunfehértó: temető [9682.2]. 
Bls, Kisszállás: a kistáj peremén, a Kőrös-éri-főcsatorna és a vasút közötti egyik 
mezofi l gyepben, bolygatott felszínen, a kisszállási vasútállomástól északra; 
emellett a kisszállási temetőben [9783.1]. Királyhalom (SRB) mellől Lengyel 
(1915) ismerteti egy korábbi adatát. A térségben szórványos (http2).

1603. Verbascum densifl orum Bertol. – Bh, Bugacpusztaháza: Szekercés-
erdő, a rákosi vipera élőhely-rekonstrukciós területen [9383.2]. Kh, Kunpeszér 



Adatok a Duna–Tisza köze fl órájának ismeretéhez

131

és Tatárszentgyörgy: Peszéri-rétek, a vármegyehatárnál lévő halmon [8981.2]. 
Bugacról és Bugacpusztáról régebbi adatai ismertek (vö. Szujkó-Lacza és 
Kováts 1993). Újabban Jászszentlászló határából jelzik (Haszonits et al. 
2021). Tatárszentgyörgy mellett a fentebbi adattal szomszédos KEF kvadrátból 
egy, a fl óraatlaszba feltöltött, máshol publikálatlan adata szerepel (Schmidt D. et 
al. http2). Magyarország egész területén szórványos vagy ritka (http2).

1612. Microrrhinum minus (L.) Fourr. – Bls, Kisszállás: vasútállomás 
[9783.1]. Irodalmi adatát nem találtam a tágabban vett térségből sem. A fl óratér-
képezési adatok alapján is ritkának tűnik (http2).

1652. Veronica triloba (Opiz) Wiesb. – Bh, Pirtó: a település és Soltvadkert-
Selymes között, a Budapest–Kelebia vasútvonal mellett, homokos földúton 
[9482.4]; Bls, Kisszállás: Kisszállás-Újfalutól délre, szántó szegélyében [9783.1]. 
Ismert egy gyűjtése Fülöpházáról (Nagy T. és Takács A. 2017, DE). Korábbról 
Kalocsáról közlik (Menyhárt 1877). A fajnak számos előfordulását jelzi 
Szujkó-Lacza és Kováts (1993), a fentebb közzétett előfordulásokhoz legkö-
zelebb Kunfehértó mellől. Ezzel szemben a fl óraatlaszban csupán két adata szár-
mazik a Duna–Tisza köze déli részéről (http2).

1736. Galium tenuissimum M. Bieb. – Kh, Soltszentimre: a vasúti töltésen 1 
tő [9281.2]; Csengőd: a Rókalyuk-dűlőtől északra, a vasúti töltésen 1 tő [9381.2]. 
Herbáriumi adatai a mai Magyarország területéről csak Budapest környékéről 
(Pilis, Visegrádi-hegység) vannak, ugyanakkor fontos megjegyezni, hogy a tör-
ténelmi Magyarország egyes déli megyéiből is ismertek gyűjtései (pl.: a hajdani 
Arad és Temes vármegyékből; BP). A fl óratérképezések során is csak Budapest 
környékéről került elő, egyetlen kvadrátból (Barina Z. http2). A szomszédos 
Vajdaságból Lipar (SRB) település mellől, sztyepprétről közlik (Savić et al. 
2008). A Homokhátságra új!

1736. Galium parisiense L. – DMh, Kiskunhalas: vasútállomás, a sínek kö-
zött, vasúti kőzúzalékon [9582.4] (2021). A Duna–Tisza közéről csak Szerbiából 
találtam adatát (Prodán 1915), a Homokhátság hazai felére új! Újabban ha-
zánkban vasutak mellől jelzik; vasútvonalak mentén feltehetően terjedőben van 
(Schmidt 2019, Schmidt és Haszonits 2020, http2). Kiskunhalasi előfordu-
lásához legközelebb Farkas S. említi Dunaújváros mellől (http2).

1777. Valerianella dentata (L.) Pollich – DMh, Kiskunhalas: a településtől 
délre, az 53-as főút és a Budapest–Kelebia vasútvonal között található egyik gyep-
ben [9683.1]; Balotaszállás: a településtől délre, a vasút melletti száraz gyepek-
ben [9683.3]. Ismertek gyűjtései Kiskundorozsmáról (ma Szeged része) (Kováts 
F. 1926, BP; Timár L. 1952, BP) és Kiskunfélegyházáról (Pinkert Zs. 1910, BP; 
Magyar P. 1923, DE). A fl óraatlasz alapján a Duna–Tisza közén ritka vagy szór-
ványos, a fentiekhez legközelebb Császártöltésről és Bácsalmásról jelzik (http2).
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1784. Cephalaria transsylvanica (L.) Schrad. – DMh, Kiskunhalas: a telepü-
léstől délre, a vasúti töltés rézsűjén [9583.3]. A Duna–Tisza közi homokhátságból 
kevés irodalmi adata ismert: Röszke, Szeged (Lányi 1914), Kalocsa (Menyhárt 
1877), Kiskunfélegyháza (Szujkó-Lacza és Kováts 1993), újabban Kiskőrös 
(Erdős et al. 2018). A Praematricumban valószínűleg igen ritka (szegedi és kalo-
csai előfordulásai sem ide sorolhatók) (vö. http2).

1848. Gnaphalium luteo-album L. – DMh, Röszke: Vecsernyés-dűlő, legel-
tetett homokos mélyedésben [9885.2]. Szegedről ismert egy gyűjtése (Szeged-
Királyhalom) (Magyar P. 1921, DE). Lányi (1914) jelzi Királyhalom és Szelevény 
(SRB), valamint Szeged mellől. Zsombó környékéről Csongor (1957) közli. 
Korábban valószínűleg jóval gyakoribb faj lehetett (vö. Szujkó-Lacza és Ko-
váts 1993). Aktuális előfordulásához legközelebb újabban Zákányszék mellől is-
mert egy fl óratérképezési adata (Deák J. Á. http2).

1875. Iva xanthiifolia Nutt. – Klh, Kecskemét: a Mindszenti-dűlőtől kelet-
re, szántó szegélyében [9184.1]. Bh, Szank: a Dong-éri-főcsatorna mentén, gyo-
mos szegélyélőhelyeken néhány tő [9484.1]. DMh, Zsombó: a Dózsa-dűlő és a 
Zsombót Forráskúttal összekötő műút között, ruderális magaskórós növényzet-
ben [9685.4]. Molnár et al. (2020) szerint hazánkban lassan terjedő idegenho-
nos faj. A Kiskunságban egyelőre még ritkának tűnik (http2).

1922. Artemisia annua L. – Bh, Kiskunhalas: a Dong-éri-csatornát kísérő 
szántók szegélyében [9582.2]; Kiskőrös: Város-alatti-dűlő, egy fi atal parlagon tö-
meges [9381.4]. Bls, Jánoshalma: a település délnyugati szélén, bolygatott, gyo-
mos felszíneken, a Kígyós-főcsatorna közelében [9781.2]. Bácska délebbi része-
iről említi Prodán (1915), mint olyan jövevényfajt, ami „rövid megjelenés után 
ismét eltűnik”. Más irodalmi (és herbáriumi) adatát nem találtam a jelzett térsé-
gekből. A Duna–Tisza közén a fl óratérképezés alapján újabban szórványos (vö. 
http2).

1969. Arctium minus (Hill) Bernh. – DMh, Zsombó: a település szélén, 
a Dorozsma–Majsai-főcsatorna melletti degradált élőhelyeken [9685.4]; Do-
maszék: a településtől északra, a Domaszéki-főcsatorna rézsűin [9785.2]; Pusz-
tamérges: a településtől északkeletre, a Domaszéki-főcsatornát kísérő magas-
kórósokban, zavart erdőkben [9684.3]; Kiskunmajsa: a településtől délre, a Do-
rozsma–Majsai-főcsatorna gyomos mezsgyéjén [9584.1]. A kistájból nem talál-
tam adatát, mindamellett úgy tűnik, hogy a Duna–Tisza közén valóban nem túl 
gyakori (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 1993); újabb adataihoz legközelebb több 
forrás is Jánoshalma mellől jelzi (Prodán 1915; http2).

1984. Cirsium brachycephalum Jur. – Bh, Soltvadkert: az 53-as főút és a Bocs-
kai utca által közrezárt területen, tömeges (10.000-es nagyságrend); a település 
déli részén található „jóléti tó” melletti gyepes területeken szórványos [9482.1]; 
emellett a településtől keletre, a Tégla-kút dűlőtől északra, a tázlári út mentén, 
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a feltöltődő út menti árokban, néhány tő [9482.2]; Szank: a településtől észak-
keletre (~1 km), a Dong-éri-csatorna közelében, egy mesterséges tavacska part-
ján, néhány tő [9484.1]. DMh, Bordány: a településtől északra, a Dorozsma–
Halasi-főcsatorna menti üdébb gyepekben, mélyedésekben szórványosan, illetve 
Zsombó: a Dózsa-dűlő és a Zsombót Forráskúttal összekötő műút között, szikes 
réteken, nádasok szegélyein, és egy mesterséges mélyedésben [9685.4]; Domaszék: 
Belsőfeketeszél, a dűlő északi részén haladó csatorna mentén, szikes gyepekben 
[9785.4; 9786.3]. Bls, Kisszállás: Rohoda, a dűlő déli peremén, néhány tő, egy erő-
sen kiszáradófélben lévő szikes réten [9783.1]; Kelebia: Tompa vasúti megálló-
helytől északra, a vasút bal oldalán, egy mélyedésben, tömeges [9783.3] (2021) 
(ZsT); Jánoshalma: a településtől délre, a Kígyós-főcsatorna menti üde gyepek-
ben [9781.2]. Soltvadkertről ismert egy gyűjtése (Filarszky N. és Kümmerle J. 
1923; BP); a 9482.1-es kvadrátból csak az előbbi herbáriumi adata van rögzítve 
a fl óraatlaszban. Bácskai szikes legelőkről (pl. Szabadka (SRB)) Prodán (1915) 
jelzi. Újabban Kiskunhalas (Süveges 2022) mellől közlik. A Kiskunságból sok 
helyről említik és gyűjtik a fajt, azonban a déli területek irodalma meglehetősen 
szegényes (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 1993). A Duna–Tisza köze nagy részén 
most is gyakori faj (http2), mivel azonban jogszabályi oltalom alatt áll, fontosnak 
tartom néhány újabb adatát közzétenni. 

2003. Centaurea cyanus L. – Bls, Kisszállás: vasútállomás, a vágányok men-
tén [9783.1]. A Duna–Tisza közén gyakori szegetális gyom, habár Kisszállás kör-
nyékén valószínűleg adathiányos faj (http2).

2009. Centaurea arenaria M. Bieb. ex Willd. – Bh, Soltvadkert: Közép-Csá-
bor, a vasútállomástól dél felé haladva az első vasúti átkelőhelynél, a vasút bal ol-
dalán, egy néhány m2-es gyepfolton, néhány tő [9482.1]. Bls, Kelebia: a vasútállo-
mástól néhány száz méterre délre, a vasút jobb oldalán, egy néhány m2-es Festuca 
vaginata Waldst. et Kit. ex Willd. gyepmaradványban, 5-6 tő [9883.2]. A Duna–
Tisza közi nyílt homoki gyepekben – sokszor erősen zavart foltokon is – gyako-
ri faj (Szujkó-Lacza és Kováts 1993, http2), azonban a fentebb jelzett KEF-
kvadrátokban nincs jelölve. Újabb adatainak közzétételét védettsége indokolja.

2018. Th rincia nudicaulis (L.) Dostál. – Kh, Csengőd: belterület, Szent István 
utca, illetve Soltszentimre: Nagylanyos (dűlő) [9281.4], valamint Etelemajori al-
só-dűlő, legeltetett gyepek mélyebben fekvő részein [9281.2]. Klh, Petőfi szállás 
és Pálmonostora: a két település közigazgatási határán, a Péteri-tó északnyuga-
ti részén található, nádasban kialakított több méter széles mesterséges nyiladék-
ban, kevés [9485.1]. Bh, Kiskőrös: belterületi nyírt gyepekben nem ritka [9381.4]; 
Bócsa: Szappanos-tó [9383.1]; Pirtó: Beszedics-rét, legeltetett üde gyepekben, il-
letve Tázlár: a Szarvas-tótól délre, a Büdöstói-csatornát kísérő üdébb gyepekben 
[9482.4]; Tázlár: a Lázár-tó és a Bócsa–Bugaci-csatorna között, egy üdébb gyep-
ben [9483.1]; Szank: belterület, Halasi utca [9484.3], illetve a településtől észak-
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keletre, a Dong-éri-főcsatornát kísérő gyepek üdébb részein, valamint a csator-
na kiszáradt medrében szórványosan [9484.1]; Soltvadkert: belterületi nyírt gye-
pekben nem ritka, illetve előfordul a település déli részein található „jóléti tavak” 
mellett is [9482.1]; Kunfehértó: az egykori Kun-Fehér-tó kiszáradt medrében, egy 
mesterségesen kialakított mélyedésben [9682.1]; Kiskunhalas: a Sóstói Parkerdő 
és a vasút közötti keskeny gyepsávban, illetve a Dong-éri-csatorna mentén, a tele-
püléstől északkeletre [9582.2]. DMh, Harkakötöny: a Harkai-tótól nyugatra lévő 
gyepes élőhelyek üdébb részein szórványosan [9583.1]; Kiskunmajsa: Bodoglártól 
délre, a Gyulai dűlő és az Égető-rét között gyepekben, illetve Bodoglártól észak-
ra, a Tázlári-csatorna mellett található mesterséges tavacska medrében [9483.4]; 
Kiskunmajsa: belterületi nyírt gyepekben nem ritka [9584.1]; Kiskunmajsa: az 
Ágasegyházi-dűlőtől délre, a Dorozsma–Majsai-főcsatorna kiszáradt medrében, 
illetve Csólyospálos: Felső-Pálos, a Dorozsma–Majsai-főcsatorna kiszáradt, le-
geltetett medrében [9584.4]; Kiskunhalas: a Dong-éri-csatorna mellett egy üde 
gyepsávban, a nyugati szélén [9582.4], illetve a településtől délre, a Kiskunhalas–
Baja és a Budapest–Kelebia vasútvonalak által körülzárt egyik gyepben [9583.3]; 
Kömpöc: a település keleti szélén lévő mesterséges tavacska partján [9585.1]; 
Pusztamérges: a Domaszéki-főcsatorna kiszáradt, begyepesedett medrében 
[9684.3]; Zsana: a Domaszéki-főcsatorna kiszáradt, begyepesedett medrében, a 
vármegyehatár közelében [9684.1]; Ruzsa: a településtől ~3,5 km-rel északkelet-
re, a Domaszéki-főcsatorna mellett egy legeltetett gyepterület mélyebb részein 
[9684.4]; Üllés: Rózsa-dűlő, a Dorozsma–Halasi-főcsatorna legeltetett, kiszáradt 
medrében [9685.1]; Zákányszék: a településtől északra és keletre a Domaszéki-
főcsatornát kísérő üdébb gyepekben, több ponton [9785.1; 9785.2]; Bordány: a 
Dorozsma–Halasi-főcsatornát kísérő üdébb gyepekben, mélyedésekben szórvá-
nyos, illetve Zsombó: nem messze a szegedi közigazgatási határtól, a Dorozsma–
Majsai-főcsatorna mentén, üde gyepekben [9685.4]; Jászszentlászló: az egykori 
Szentlászlói-tó kiszáradt medrében [9484.4], emellett a településtől keletre és a 
Békásparti-dűlőtől északra, a Dong-éri-főcsatorna melletti – általában legelte-
tett – gyepek üdébb részein [9484.2]. Bls, Tompa: Újföld, egy árokban [9783.3]; 
Kisszállás: a vasútállomás épülete mellett, néhány tő [9783.1]; Mélykút: az 55-
ös főút és a Kígyós-főcsatorna találkozásánál található vízügyi telephely mellet-
ti nyírt gyepben [9782.3]; Jánoshalma: belterületi nyírt gyepekben, több ponton 
[9781.2]. KS, Hajós: belterület, Táncsics utca, nyírt gyepben [9580.4]. Ismert egy 
gyűjtése Bajáról: Petőfi -sziget, nyírt gyepben (Felföldy L. 1991, BP). Irodalmi 
adatai a Duna–Tisza közének fentebb jelzett térségeiből alig ismertek: Szeged 
(Lányi 1914); a Kiskunsági-homokhát környékéről Németh (1979) emlí-
ti; Szujkó-Lacza és Kováts (1993) is csak néhány helyről írja a térségből pl.: 
Bócsa, Bugac, Kéleshalom. Kiskunhalasról oktató célú fényképeket tettek közzé 
a fajról a világhálón (http3). A faj a Duna–Tisza közének déli részein jóval gya-
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koribbnak bizonyul, mint azt az elterjedési térképe alapján gondolnánk (http2). 
Bauer (2022) szerint adventív faj, habár sem Terpó et al. (1999) nem jegyzi az 
archeofi tonok listáján, sem Balogh et al. (2004) nem sorolja az idegenhonos fa-
jok közé, ugyanakkor viselkedése és terjedése alapján joggal merülhet fel idegen-
honos volta: a növény a Kiskunságban is gyakran jelenik meg – sokszor tömege-
sen – zavart, nyírt, belterületi gyepekben, illetve természetesnek mondható za-
vartabb üde gyepekben is. Emellett előfordul üde, pionír környezetben, valamint 
jó természetességű kiszáradó mocsárrétek, láprétek mélyebben fekvő részein is.

2030. Scorzonera parvifl ora Jacq. – Bh, Soltvadkert: az 53-as főút és a Bocskai 
utca által közrezárt területen [9482.1]; Kiskőrös: a település mellett, a vasút és 
a Robertó-Horgászpark között keskeny gyepes élőhelyen, kevés [9381.4]. DMh, 
Domaszék: a Jancsár-széktől keletre és az Ábrahámszéki-csatornától északra lévő 
szikes gyepben [9785.4]. Korábbról Királyhalom és Kishorgos (SRB) (Lányi 
1914); Tabdi, Kiskőrös (Boros 1936) és Zsombó (Csongor 1957) mellől közlik 
előfordulásait. A Duna–Tisza közén nem ritka (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 
1993; http2).

2048. Taraxacum serotinum (Waldst. et Kit.) Poir. – Bls, Csávoly: temető 
[9880.2]; Mélykút: Jánoshalmi úti temető [9782.3]. Gyűjtései ismertek Madaras 
mellől (Prodán Gy. 1907, BP) és a hajdani Bács–Bodrog vármegye déli részéről: 
Óbecse (SRB) „szerb temető” (Boros Á. 1918, BP). Bácska déli részéről Prodán 
(1915) is jelzi egy temetőből. A kistájban irodalmi adatai Jánoshalma (Prodán 
1915) és Madaras (Csathó 2010) mellől ismertek. A kistájból még (pl.: Mélykút 
mellől) Csathó A. I. és Kecskés F. fl óratérképezési adatai ismertek (http2).

2146. Hemerocallis fulva L. – Bh, Tabdi: Rókalyuk-dűlő, a kőrises láper-
dő és a vasút találkozásánál, a Tabdi vasútállomástól északra lévő vasúti átkelő 
környékén, a vasút jobb oldalán, több tíz négyzetméteren [9381.2]. Balogh et 
al. (2004) alkalmi neofi tonként értékeli. Tabdi előfordulási helyén egyértelmű-
en meghonosodott. Manapság szinte az ország teljes területéről ismertek adatai, 
a tabdi előfordulásához legközelebb Soltvadkerten (http2). Települések közelé-
ben, tanyák környékén helyenként magam is megfi gyeltem már számos kivadulá-
sát, ugyanakkor egy természetes élőhelyen való terjedése – mint amilyen a Tabdi 
térségében lévő kőrises láperdő – aggodalomra adhat okot. A térségbeli vasútfej-
lesztés miatt az állomány nagy része valószínűleg elpusztult.

2157. Ornithogalum kochii Parl. – DMh, Kiskunhalas és Balotaszállás: az 53-
as főút és a Budapest–Kelebia vasútvonal között, száraz gyepekben nem ritka 
[9683.1; 9683.3]; Kisszállás: a Torma-dűlőtől délre, száraz gyepekben [9683.3]; 
Öttömös: Barom-járás, száraz gyepekben [9784.1]. A hazánkban sztyeppi környe-
zetben viszonylag gyakori és elterjedt geofi ton a Duna–Tisza köze déli részén né-
miképp alultérképezettnek tűnik (http2). A Dorozsma–Majsai-homokháton leg-
inkább legeltetett, száraz-félszáraz homoki gyepekben fordul elő.
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2158. Ornithogalum refr actum Kit. in Willd. – DMh, Balotaszállás: Alsószál-
lás (dűlő), egy, az 53-as főúttal érintkező legeltetett száraz gyepben, illetve belte-
rületen, a Balassi Bálint utcában [9683.1]; Kiskunhalas: belterületen, az 53-as főút 
és a Kisfaludy utca közötti belterületi nyírt gyepekben [9582.4]; Domaszék: belte-
rületen, a Petőfi  utca és a Dózsa György utca sarkán lévő parkos területen [9786.3]; 
Zsombó: temető és Szent Mihály utca [9685.4]. Bh, Soltvadkert: katolikus temető 
[9482.1]. Kiskunmajsa: felső temető [9584.1]. Bls, Csávoly: temető [9880.2]; Baja: 
Herceg Ferenc utcai temető [9879.2]. Gyűjtései Dunapataj (Hegedűs 1978, BP), 
Gyömrő (Boros Á. 1935, BP) és Szeged (Timár L. 1950 rev. Somlyay L. 2022, BP) 
mellől ismertek. Egy korábbi irodalmi adata Kalocsáról (Meszesi-rév) származik 
(Menyhárt 1877). A Kiskunságból Harta és Kunszentmiklós mellől jelzi a fl ó-
raatlasz (Farkas S. http2), más adatát nem találtam. Egy, a Dél- és Közép-Európa 
sármáival (Ornithogalum sect. Heliocharmos) foglalkozó disszertációban, terepi 
és herbáriumi kutatások (revíziók) alapján készített térképen a fajnak egy Szeged 
mellőli és egy Szabadka (SRB) környéki előfordulási pontját is bemutatják (Rat 
2019).

2170. Muscari botryoides (L.) Mill. – Ss, Soltszentimre: Nagymajor-dűlő, a 
vasút jobb oldalán, a vasúti rézsű és a kaszált gyep találkozásánál [9281.2]. Gyűj-
tései Dabas (Boros Á. 1968, BP; Somlyay L. 1997, BP) és Nagykőrös (Hargitai Z. 
1935, in Nótári et al. 2017; Somlyay L. 1997, BP) mellől ismertek. Nagykőrös 
környékéről régóta ismert (Hargitai 1937, Tar 2002), emellett Táborfalván jel-
zik (Csáky 2018). Az Észak-Kiskunságban szórványos (http2). Legközelebb a 
szomszédos kvadrátban (9282.1), Izsák mellett él (Somlyay et al. 2006; http2). 
Az általam talált újabb állomány a vasút fejlesztése miatt javarészt megsemmi-
sült.

2202. Potamogeton pectinatus L. – Bls, Katymár: Bokodi–Kígyós-csatorna, a 
határral párhuzamos szakaszon [9980.4]. DMh, Domaszék: Jancsár-szék, egy szi-
kes tóban, illetve néhány mesterséges tavacskában [9785.4]. A fajnak ismert egy 
gyűjtése Szegedről (Timár L. 1947, in Nótári et al. 2017). Hazánk leggyakoribb 
békaszőlő faja (vö. Felföldy 1990). A jelzett térségekben – vélhetően megfelelő 
élőhelyek hiányában – azonban ritka vagy szórványos (http2).

2219. Najas marina L. – Klh, Pálmonostora: az Orczy-majortól nem messze, a 
Dong-éri-főcsatornában [9385.4]. KS, Nemesnádudvar: Duna-völgyi-főcsatorna 
[9680.3]. A Kiskunságból nem jeleníti meg adatát a fl óraatlasz (http2), illetve 
korábbról Felföldy (1990) sem jelzi. A Kalocsai-Sárközből ismert két adata 
(http2), azonban egyik sem a Duna-völgyi-főcsatornából. A csatorna teljes hosz-
szán több ponton is végeztem felméréseket 2022-ben, nagy tüskéshínárt azon-
ban csak Nemesnádudvar mellett észleltem; valószínűleg tényleg nem túl gyako-
ri a vízfolyásban.
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2261. Crocus reticulatus Steven – DMh, Kisszállás: a Torma-dűlőtől észak-
ra, a vasúti töltés mindkét oldalán [9683.3]; Kisszállás és Balotaszállás: a két te-
lepülés határában, akácos mezsgyén [9682.4]. Kelebia mellől ismert egy gyűjté-
se (Boros 1968, BP). Korábbról Királyhalom (SRB) (Lányi 1914) és Szabadka 
(SRB) (Prodán 1915) mellől közlik; újabban Kisszállásról (Erdős et al. 2013) 
és Kunfehértóról (Bagi et al. 1998). Emellett erős állománya él Kiskunhalas mel-
lett (http4); utóbbi nincs jelölve a fl óraatlaszban [9683.1]; illetve szintén egy erős 
állománya található Kelebia keleti szélén egy legelőn (az állományt jól ismerik 
pl. a Kiskunsági Nemzeti Park munkatársai, de ez sincs jelölve a fl óraatlaszban 
[9783.4]).

2322. Vulpia myuros (L.) C.C. Gmel. – Bh, Kiskőrös: vasútállomás [9381.4]; 
Tabdi: vasútállomás [9381.2]; Bls, Kelebia: vasútállomás [9883.2]; Kisszállás: 
vasútállomás [9783.1]. Klh, Kiskunfélegyháza: Kiskunfélegyháza-Selymes vas-
útállomás (HA-SK) [9385.1]. DTv, Szeged-Kiskundorozsma: az 502-es jelzésű 
út és a Dorozsmai út kereszteződésében található körforgalomtól délre, útpad-
kán [9786.1]. Irodalmi adatai a vizsgálati terület környékéről Kishomok (SRB) 
(Lányi 1914), Királyhalom (SRB) (Lengyel 1915) és Kecskemét (Haszonits 
et al. 2021) mellől ismertek. A Duna–Tisza közén adathiányosnak tűnik (http2). 
Vélhetően országszerte terjedőben lévő faj; terjedésében nagy szerepet játszanak 
a vonalas létesítmények, elsősorban vasutak (vö. Kis 2022). Adataim döntő több-
sége szintén vasutak mellől való.

2394. Elymus elongatus (Host) Runemark – DMh, Domaszék: Jancsár-szék, 
enyhén szikesedő lápréten, kevés [9785.4]. DTv, Szatymaz: a Cegléd–Szeged vas-
útvonal és az Algyői-főcsatorna találkozásánál, kis kiterjedésű kezeletlen gyep-
ben, tömeges [9686.3]. Újabb adataihoz legközelebbi irodalmi adata Ásotthalom 
mellől ismert (Bagi és Székely 2006), azonban a vizsgált területen utak mentén 
többfelé előfordul (Barina Z. in litt.). Bagi és Székely (2006) az ásotthalmi ál-
lományt őshonosnak tekintik, ugyanakkor fi gyelembe véve a faj országos terje-
dését (vö. Király és Király 2018) őshonossága – legalábbis a Duna–Tisza közi 
állományok esetében – megkérdőjelezhető.

2397. Agropyron cristatum (L.) Gaertn. – DMh, Öttömös: Barom-járás, 
szá raz gyepekben [9784.1]; Kisszállás: a Torma-dűlőtől délre, egy árok rézsű-
jén [9683.3]; Balotaszállás: a településtől közel 6 km-rel délkeletre, egy, a tele-
pülést Öttömössel összekötő műúttal párhuzamos földút mentén, a műúttól 
észak ra [9683.4]. Bls, Kelebia: vasútállomástól délre, egy vasúti átkelő környé-
kén, zavart gyepben [9883.2]. A Duna–Tisza közén nem ritka (Szujkó-Lacza 
és Kováts 1993), a jelzett kistájakban azonban nem tűnik gyakorinak (http2); a 
fenti adatokhoz legközelebb Királyhalom (SRB) (Lengyel 1915) és Jánoshalma 
(Prodán 1915) mellől jelezték.
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2398. Aegilops cylindrica Host – Ss, Fülöpszállás: a Nagymajor-dűlőtől észak-
ra, a vasúti töltésen [9281.2]. A Duna–Tisza közén aktuálisan igen ritka (http2); 
a faj magyarországi elterjedésével foglalkozó közlemény is csak archív adatokat 
tüntet fel onnan (Táborská et al. 2015).

2413. Taeniatherum caput-medusae (L.) Nevski – Bh, Bugacpusztaháza: 
Szekercés-erdő, a rákosi vipera élőhelyrekonstrukciós területen [9383.2]. A 
Duna–Tisza közéről friss megfi gyelései a Csepeli- és a Solti-síkról ismertek 
(Molnár et al. 2022). A Bugaci-homokhát környékéről más adatát nem talál-
tam. Az élőhelyrekonstrukció érdekében a területen az akácost levágták, kitus-
kózták, illetve több faj (köztük fűfélék) magját vetették el (Mizsei E. ex verb.). 
Véleményem szerint bugacpusztaházi megjelenésének legvalószínűbb oka, hogy 
a faj propagulumai belekeveredhettek a vetett fajok magjai közé.

2494. Crypsis aculeata (L.) Aiton – Bh, Szank: Kisasszony-dűlő, a Dong-
éri-csatorna kiszáradt medrében, egy ponton [9484.1]. DMh, Zákányszék: a 
Domaszéki-főcsatorna kiszáradt medrében [9785.2]; Kiskunmajsa: az Ágasegy-
házi-dűlőtől délre, a Dorozsma–Majsai-főcsatorna kiszáradt medrében [9584.4]. 
DTv, Szatymaz: a Fehér-tó északnyugati csücskénél, földúton [9686.3]. Ismert 
egy-egy gyűjtése Kiskunmajsa (Soó R. 1964, in Nótári et al. 2017) és Soltvadkert 
(Polgár S. 1927, DE) mellől. A Duna–Tisza közi szikes területeken nem ritka (vö. 
Szujkó-Lacza és Kováts 1993), fentebb jelzett adataihoz legközelebb Szeged 
(Lányi 1914) és Királyhalom (SRB) (Lengyel 1915) mellől jelezték.

2495. Crypsis schoenoides (L.) Lam. – DMh, Zákányszék: a Domaszéki-
főcsatorna kiszáradt medrében [9785.2]; Csólyospálos: Felső-Pálos, a Dorozsma–
Majsai-főcsatorna kiszáradt medrében [9584.4]. Klh, Tömörkény: Bugyi-puszta, 
a Dong-éri-főcsatorna kiszélesedő részénél [9486.1]. Ismert egy-egy gyűjtése 
Kiskunmajsa (Soó R. 1964, in Nótári et al. 2017) és Soltvadkert (Polgár S. 1927, 
DE) mellől. A Duna–Tisza közi szikes területeken nem ritka (Szujkó-Lacza 
és Kováts 1993), de a jelzett térségekben kevés aktuális adata ismert (http2). 
A Crypsis aculeata-val gyakran egy élőhelyen megjelenő faj. Utóbbi fajjal együtt 
másodlagos szikes foltokon is előfordulhatnak, pl. megjelennek kiszáradt csator-
namedrek legeltetés miatt kikopott szakaszain is.

2513. Setaria italica (L.) P. Beuv. – KS, Császártöltés: Ökör-járás, a Dunavöl-
gyi-főcsatorna mellett, annak zavart mezsgyéjén [9580.4]. Bls, Tataháza: Kopo-
lya-dűlő, szántó szegélyében [9881.2]. Bácskában „néha elvadul az utak men-
tén” (Prodán 1915), emellett az irodalomban Gara (Szujkó-Lacza és Kováts 
1993) mellől ismert. Helyenként termesztik, a fentebb közzétett adatok valószí-
nűleg egykori olasz muhar vetésekből kivadult példányokat jelentenek. A Dél-
Kiskunságból 5 fl óratérképezési adata van, javarészt a Bácskai löszös síkságról 
(http2).
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---- Sporobolus cryptandrus (Torr.) A. Gray – DMh, Ásotthalom és Öttömös: 
az 55-ös főút mentén, az út déli oldalán húzódó árokban, szórványosan [9784.3; 
9784.1]. Bh, Kiskunhalas: Bogárzó-dűlő, Kéleshalomtól ~6,7 km-re északkeletre, 
egy homokos földút mentén, néhány tő [9681.2]. A faj magyarországi felfedezése 
óta (Török és Aradi 2017) folyamatosan terjed (Erdős et al. 2018, Molnár 
et al. 2020, Farkas et al. 2022), és veszélyes invázióssá válik (Török et al. 2021, 
Hábenczyus et al. 2022).

2529. Wolffi  a arrhiza (L.) Horkel ex Wimm. – Bh, Soltvadkert: az 53-as 
főút mellett, a település déli határában a Hosszú-víz-csatornában [9482.1]. Klh, 
Tiszaalpár: a Csukásér-Nyárlőrinci-összekötőcsatornában [9285.4]. Tiszaalpár 
mellől Szujkó-Lacza és Kováts (1993) is jelzik. Ismert egy herbáriumi adata 
Császártöltés mellől (Takács A. 2012, DE), illetve ugyancsak Császártöltés mel-
lől az irodalomban is említik (Kun et al. 1999). A Kiskunságban egyelőre ritka, 
soltvadkerti előfordulásához legközelebb Kecelről ismert (Vidéki R. http2).

2531. Lemna gibba L. – KS, Nemesnádudvar: Duna-völgyi-főcsatorna 
[9680.3]. Bls, Jánoshalma: a településtől délre, a Kígyós-főcsatornában [9781.2]. 
Korábban Kalocsa és Dusnok mellől jelezték (Menyhárt 1877). A fl óraat-
lasz szerint a fentebb jelzett adatokhoz legközelebb Őcsény mellett él (Farkas S. 
http2), de a Kalocsai-Sárközből Kalocsa mellől is jelzik (Csiky J. http2).

2577. Cyperus pannonicus Jacq. – Bh, Szank: a Dong-éri-főcsatornától észak-
ra, mesterséges tó medrében [9484.1]; Tázlár: a hajdani Szarvas-tó délkeleti részén 
lévő mesterséges mélyedésekben [9482.4]. DMh, Mórahalom: Nagy-Széksóstó, bi-
valyrezervátum, a terület északi részein tömeges [9785.4]. Klh, Pálmonostora: a 
Péteri-tó kiszáradt medrében [9485.1]. Gyűjtései ismertek Pálmonostora (Lányi 
B. 1926, Lengyel G. és Pinkert S. 1926, in Nótári et al. 2017), Kiskunhalas (Soó 
R. 1964, in Nótári et al. 2017) és Jászszentlászló (Magyar P. 1921, DE) mel-
lől. Szórványosan az egész Duna–Tisza közéről ismertek előfordulásai (Szujkó-
Lacza és Kováts 1993), a fentebb közzétett adatokhoz a legközelebb Szeged 
(Lányi 1914) és Zákányszék (Szujkó-Lacza és Kováts 1993); újabban 
Jászszentlászló és Balástya (Bátori et al. 2014) területéről jelezték. A tázlári ada-
tát tartalmazó KEF-kvadrátból a fl óratérképezések során is előkerült (Biró M. és 
Vidéki R. http2). A Péteri-tóból régóta ismert (lásd pl. a fenti herbáriumi ada-
tok), azonban a fl óraatlaszban a pálmonostori adatot tartalmazó fl órakvadrát-
ban nincs feltüntetve előfordulása (http2).

2585. Cladium mariscus (L.) Pohl – DMh, Domaszék: Jancsár-szék, néhány 
mélyedésben, illetve az Ábrahámszéki-csatorna legeltetett medrében [9785.4]. A 
Duna–Tisza közének északi részéről több előfordulása ismert (Szujkó-Lacza 
és Kováts 1993), míg délről csak Zákányszék mellől jelzik (Deák J. Á. http2).

2609. Carex divisa Huds. – DMh, Öttömös: Barom-járás, változó vízellátott-
ságú, kiszáradó gyepes foltban [9784.1]; Kiskunhalas: Alsószállás, az Alsószállá-
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si-csatorna és a vasút között, a vasút bal oldalán [9583.3]; Domaszék: a Jancsár-
széktől keletre és az Ábrahámszéki-csatornától északra lévő szikes gyepben 
[9785.4]; Zsombó: a Dózsa-dűlő és a Zsombót Forráskúttal összekötő műút kö-
zött, szikes réten [9685.4]. Bls, Kelebia: Tompa vasúti megállóhelytől északra, 
a vasút bal oldalán [9783.3]. Bh, Csengőd: a Rókalyuk-dűlőtől északra, kiszára-
dó lápréten, a vasút jobb oldalán [9381.2]. Kh, Csengőd: Eklézsia (dűlő), válto-
zó vízellátottságú, kiszáradó gyepben [9281.3]. Ismert egy-egy herbáriumi gyűj-
tése Kecel (Priszter Sz. 1954, in Nótári et al. 2017) és Bugac (Takács A. 2012, 
DE) mellől. Zsombó közeléből Csongor (1957) közli. A Duna–Tisza közén he-
lyenként – főként az északi részeken – nem ritka (vö. Szujkó-Lacza és Kováts 
1993, http2).

2637. Carex supina Wahlenb. – DMh, Öttömös: Barom-járás, száraz gyepben 
[9784.1]. Igen kisszámú irodalmi adata ismert a vizsgált területről: Lányi (1914) 
a Homoki-erdőből (a mai Szerbia területén) jelezte. A kistájban valószínűleg ak-
tuálisan sem túl gyakori (http2).

2642. Carex melanostachya Willd. – DMh, Kiskunhalas: a településtől dél-
re, az 53-as főút és a Budapest–Kelebia vasútvonal között, üde gyepekben szór-
ványosan [9583.3; 9683.1]. A Crisicumban közönséges faj a Duna–Tisza közén 
szórványos, illetve egyes kistájakon hiányzik vagy ritka (vö. Szujkó-Lacza 
és Kováts 1993; http2). Irodalmi adata legközelebb Zsombó mellől ismert 
(Csongor 1957).

2642. Carex viridula Michx. – DMh, Domaszék: Jancsár-szék, az Ábrahám-
széki-csatorna legeltetett medrében [9785.4]. A környékről irodalmi adata 
Pusztaszer (Lányi 1914), valamint Mórahalom, Zákányszék, illetve Zsombó mel-
lől ismert (Szujkó-Lacza és Kováts 1993). Újabban legközelebb Pusztamérges 
mellől jelzik (Bagi I. http2).

2650. Carex secalina Wahlenb. – DTv, Szeged: a Gyálai-Holt-Tisza partján 
[9786.3]. Szegedről korábbi herbáriumi (Boros Á. 1926, BP) és irodalmi adata is 
ismert (Lányi 1914). Aktuálisan a Tiszántúl déli részein alig van fl óratérképezé-
si adata, a Tisza mentén legközelebb Tiszakécske mellett (Schmotzer A. http2).

2667. Epipactis bugacensis Robatsch – DMh, Kelebia: az 55-ös főút és a 
Négyesi-csatorna közötti nemes nyárasokban, a 42-es kilométerkő közelében 
[9783.2; 9783.4]; Balotaszállás: Pusztamérgestől délre, a Széksóstói-főcsatornát 
kísérő szürke nyárasban, a vármegyehatár közelében, egyetlen tő [9684.3]; il-
letve a Balotaszállást Öttömössel összekötő műút mentén, nemes nyárasban 
(Balotaszállástól légvonalban ~6,1 km-re) [9683.4]. Kiskunsági telepített 
nyárasokban nem ritka (Süveges et al. 2022); a vizsgált területen legközelebb 
Balotaszállás és Kisszállás (Süveges 2022), illetve Ásotthalom (Molnár V. és 
Csábi 2021) mellett fordul elő.
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2672. Epipactis atrorubens Hoff m. ex Besser – DMh, Kelebia: Újfalu, a 
szennyvíztisztító telep déli szélén lévő telepített nyárasban [9783.4]; az 55-ös főút 
és a Négyesi-csatorna közötti nemes nyárasban, a 42-es kilométerkő közelében 
[9783.2]; Balotaszállás: a Balotaszállást Öttömössel összekötő műút mentén, ne-
mes nyárasban (Balotaszállástól légvonalban ~6,1 km-re) [9683.4]. Kiskunsági 
telepített nyárasokban nem ritka (Süveges et al. 2022). Legközelebb Kisszállás 
és Balotaszállás (Süveges 2022) mellett fordul elő, korábbról Ásotthalom mel-
lől Lányi (1914) említi; emellett Molnár V. és Csábi (2021) is jelzi – részben 
archív – előfordulási adatait a környékről, többek közt a 9783.2-es jelzésű KEF-
kvadrátból is.

2675. Cephalanthera rubra (L.) Rich. – DMh, Kelebia: az 55-ös főút és 
a Négyesi-csatorna közötti nemes nyárasban, a 42-es kilométerkő közelében 
[9783.2]. A Duna–Tisza közi homokvidékeken nem ritka, azonban dél felé vala-
melyest megritkul (http2); kelebiai előfordulását is tartalmazó KEF-kvadrátból 
Erdős et al. (2013) is jelzi egy homoki nyárasból, vélhetően ezt az adatot jele-
níti meg Molnár V. és Csábi (2021). Egy, a telepített nyárasokra vonatkozó 
szisztematikus vizsgálat mindössze egyetlen telepített szürke nyárasból mutatta 
ki Jászszentlászló mellett (Süveges et al. 2022).

2676. Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce – Bls, Tompa: Újföld, a 
Tompai-csatornától délre, nemes nyárasban [9783.3]. KS, Hajós: Zsellér-földek, 
telepített nyárasban, tömeges; Miske: Miskei-úti-dűlő, a Miskét Hajóssal össze-
kötő műút és a Gór-csatorna találkozásánál, nemes nyárasban [9580.4]. A Duna–
Tisza közének déli részén ritka; tompai előfordulásához legközelebb egy fl óra-
térképezési adata ismert Balotaszállásról (Kecskés F. http2), vélhetően ugyanezt 
az adatot közli Molnár V. és Csábi (2021). A Kalocsai-Sárközből Dusnok mel-
lől jelzi Kevey (1989), illetve két szomszédos KEF-kvadrátból mutatja előfordu-
lását Molnár V. és Csábi (2021).

2677. Cephalanthera longifolia (L.) Fritsch – Bh, Kunfehértó: az üdülőtelep 
környékén, telepített nyárasban [9682.1] (2021). Bls, Tompa: Újföld, a Tompai-
csatornától délre, nemes nyárasban [9783.3]. DMh, Kelebia: az 55-ös főút és a 
Négyesi-csatorna közötti nemes nyárasban, a 42-es kilométerkő közelében 
[9783.2]. A Duna–Tisza közének déli részén ritka (vö. Molnár V. és Csábi 
2021), újabb adataihoz legközelebb Ásotthalom mellől jelzik (Aradi et al. 2017).

2683. Spiranthes spiralis (L.) Chevall. – Bls: Kisszállás: Kisszállás-Újfalu és 
a Budapest–Kelebia vasútvonal közötti keskeny gyepes élőhelyen, a vasút bal ol-
dalán, illetve a kistáj peremén, a Kőrös-éri-főcsatorna és a vasút közötti egyik 
mezofi l gyepben (ZsT-SK) [9783.1]. Bajáról jelzi Balanyi (1957). A Duna–Tisza 
köze déli részéről egyetlen adatát közli Molnár V. és Csábi (2021) Szeged mel-
lől, ami aktuálisan a kisszállási előfordulásához legközelebb található lokalitása. 
A közvetlenül a vasútvonal mellett található állomány élőhelye a vasútfejlesztés 
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miatt megszűnt, a faj egyedeit részben a fentebb jelzett mezofi l gyepre, részben az 
öttömösi Barom-járás területére telepítették át 2022-ben.

2700. Anacamptis morio (L.) Bateman, Pridgeon & Chase – Bh, Kunfehértó: 
az üdülőterület és a lőtértől északra található nyílt homoki gyepek között, legel-
tetett száraz gyepben, 1 tő [9682.2]. DMh, Balotaszállás: a településtől délre, a 
Budapest–Kelebia vasútvonal mentén található száraz – általában legeltetett – 
gyepekben szórványos [9683.3]; Kiskunhalas: Alsószállás (dűlő), az Alsószállási-
csatorna környékén, egy a Budapest–Kelebia vasútvonallal szomszédos száraz-
mezofi l gyepben, tömeges [9583.3] (a Kiskunsági Nemzeti Park adatbázisában is 
szereplő állomány); illetve Kiskunhalas és Balotaszállás: a két település között, az 
53-as főút és a Budapest–Kelebia vasútvonal között található száraz gyepekben, 
helyenként néhány tő [9683.1]. A Duna–Tisza közi homokvidékeken gyakori, 
azonban a déli részeken valamelyest megritkul, újonnan közölt lelőhelyei lénye-
gében a Duna–Tisza közi áreájának egyes határait jelölik meg (vö. Molnár V. és 
Csábi 2021, Süveges 2022).

2709. Anacamptis palustris subsp. palustris ( Jacq.) Bateman, Pridgeon & 
Chase – Bls, Kelebia és Tompa: Tompa vasúti megállóhelytől északra, a vasút bal 
oldalán, egy mélyedésben tömeges, illetve a vasút jobb oldalán, egy legelőn né-
hány tő [9783.3] (2021) (ZsT). Bh, Soltvadkert: az 53-as főút és a Bocskai utca ál-
tal közrezárt területen (több ezer tőre becsült állomány) [9482.1]. A Duna–Tisza 
közén gyakori faj (Molnár V. és Csábi 2021; http2), védettsége azonban indo-
kolttá teszi újabb adatainak közlését. Kelebiai és tompai adata jól illeszkedik a 
térségből közölt legfrisseb adataihoz (Süveges 2022).

2715. Ophrys sphegodes Mill. – DMh, Öttömös: Barom-járás, száraz gyepek-
ben [9784.1]; a Kiskunsági Nemzeti Park által már korábbról is ismert állomány. 
A Kiskunság déli részein ritka (http2), legközelebb Ásotthalom (Aradi et al. 
2007) és Kisszállás (Süveges 2022) mellett jelzik.

Eredmények értékelése

A közleményben összesen 30 védett vagy fokozottan védett növényfaj elő-
fordulásához szolgáltatok adatokat. Ezek közül érdemes kiemelni a fokozottan 
védett kunsági bükköny (Vicia biennis) újabb előfordulását. A fajt korábban nem 
mutatták ki a Praematricum területéről.

A vizsgált területen több helyen előkerültek (főleg parkok gyepeiben és 5 
település temetőjében) a csilláros sárma (Ornithogalum refr actum) populációi. 
Vélhetően ennél is gyakoribb faj, célzott kereséssel valószínűleg több más hely-
ről is előkerülhet. Temetőkből a fentebb említett sármán kívül még két védett nö-
vényfaj, a selymes boglárka (Ranunculus illyricus) és a kései pitypang (Taraxacum 
serotinum) néhány újabb előfordulása vált ismertté a Bácskai löszös síkság terü-
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letéről. Mindhárom faj megtalálható ilyen környezetben az ország más terüle-
tein is. Ez megerősíti a magyarországi temetők fajmegőrzésben játszott – mára 
már jól ismert – fontos szerepét (vö. Molnár V. et al. 2018, Löki et al. 2020). 
Sírkertekből még a kalinca ínfű (Ajuga chamaepitys) és a pusztai ternye (Alyssum 
desertorum) előfordulásai kerülnek bemutatásra ebben a közleményben. 

A selymes boglárkának a bajai temetői adata mellett ismertté vált két továb-
bi állománya is a Bácskai löszös síkság és a Dorozsma–Majsai-homokhát hatá-
ráról. Az egyik állomány ugyanarról a határmezsgyéről került elő, mint a pusztai 
meténg (Vinca herbacea) és a tarka sáfrány (Crocus reticulatus) egy kisebb populá-
ciója. Itt, Balotaszállás és Kisszállás közigazgatási határán egy akácos erdősáv ta-
lálható, amelynek a szegélyén fordulnak elő az említett fajok. A mezsgyék hazánk 
egyes területein igen jelentős szerepet tölthetnek be a természetvédelmi és öko-
lógiai szempontból értékes fajok megőrzésében (vö. Csathó 2009, Csathó és 
Csathó 2010), ugyanakkor a Duna–Tisza közén kevésbé kutatják, hiszen a na-
gyobb kiterjedésben megmaradt természetes élőhelyek mellett a mezsgyék szere-
pe itt háttérbe szorul.

A közleményben 5 orchideafaj előfordulásait mutatom be telepített nyárasok 
területéről, ezek közül kiemelkedő a bugaci nőszőfű (Epipactis bugacensis) néhány 
újabb lokalitása. Ezek a faültetvények a Kiskunságban élőhelyteremtés szem-
pontjából komoly potenciállal rendelkeznek egyes rizómás orchideák esetében 
(vö. Süveges et al. 2022). Kisszállás mellett az őszi füzértekercsnek (Spiranthes 
spiralis) volt egy jelentős állománya, ahonnét a vasútfejlesztés miatt a töveket át 
kellett telepíteni. A fajnak a Duna–Tisza köze déli részéről ezen kívül mindössze 
egy aktuális előfordulása ismert (Molnár V. és Csábi 2021).

A védett fekete fodorka (Asplenium adiantum-nigrum) egy kis populációja 
a közönséges édesgyökerű páfránnyal (Polypodium vulgare) egyetemben egy te-
lepített feketefenyvesben tűnt fel Kunfehértó mellett. A páfrányok megjelenése 
telepített fenyvesekben (és más telepített erdőkben) savanyú homokon nem szo-
katlan jelenség (vö. Demeter 2022). A Kiskunságban azonban esetinek számít; 
az édesgyökerű páfrány előfordulását hasonló körülmények között napjainkban 
csak egyetlen helyről ismerjük (Aradi et al. 2017), míg a fekete fodorkának nem 
találtam ehhez hasonló előfordulási adatát, sőt, ezen kívül az egész Kiskunságban 
mindössze egyetlen korábbi adatát tartjuk számon. A védett nyugati pikkely-
páfrány (Asplenium ceterach) két másik fodorkával (Asplenium ruta-muraria, A. 
trichomanes) együtt egy eltömődött ereszcsatornában jelent meg nagy tömegben 
egy régi vasúti raktárépületen. Érdemes kiemelni, hogy a nyugati pikkelypáfrány-
nak nem találtam korábbról alföldi előfordulását. Sajnos a harasztoknak otthont 
adó épületet 2023 márciusában lebontották, így a felfedezésüket követő évben 
már el is tűnt ez a sajátos mikroélőhely, és vele együtt a fodorkák is. Csiky J. levél-
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ben közölt véleménye szerint: „Az élőhely tipikus páfránycsapda, sajnos a szük-
séges állapotok előre jelzik az állomány elpusztítását is.”

Egyes védett növényfajok gyakorinak számítanak a Duna–Tisza közén, 
azonban az áttekintett térségben adathiányosak (vagy ténylegesen nem túl gya-
koriak), így közlésüket védettségükön túlmenően is indokoltnak tartom. Ilyen 
fajok: Agrostemma githago, Cirsium brachycephalum, Silene multifl ora, Astragalus 
asper, Anacamptis morio, A. palustris subsp. palustris, Gentiana pneumonanthe. 
Természetvédelmi szempontból értékes fajok közül kiemelendő továbbá a foko-
zottan védett pókbangó (Ophrys sphegodes), a védett télisás (Cladium mariscus), 
kúszó zeller (Apium repens) és szürke porcika (Herniaria incana) egy-egy újabb 
előfordulása.

Védett fajok közül fi gyelemre méltó a vékony galaj (Galium tenuissimum) 
alföldi megjelenése. A faj alapvetően mészkerülő, így nem meglepő, hogy a 
Duna–Tisza közén vasúti töltésen, a kőzúzalék között bukkantam rá két pon-
ton. A vonalas létesítmények, mint amilyenek a csatornák, a vasút- és úthálózat 
(Dorotovičová 2013, Galera et al. 2014, Fekete 2021 stb.) közvetett mó-
don sokféleképpen hatnak egy táj vagy egy életközösség képére, fajösszetételé-
re. Dolgozatomban ezek közül elsősorban vasúthoz köthető előfordulásokat mu-
tatok be. A hazai irodalomban rendre jelennek meg fl orisztikai adatok vasutak, 
vasútállomások mellől, ugyanakkor a kifejezetten vasutakkal foglalkozó közle-
mények száma csekély (Schmidt 2019, Kis 2022). Közleményemben a vasúthoz 
köthetően összesen 24 faj előfordulásáról számolok be. Ebből 4 vasútállomás kör-
nyéki épületeken vagy épület mellett jelent meg (a 3 Asplenium Kiskunhalason és 
az Asperugo procumbens Kiskőrösön). Mivel az élőhelyük nem kifejezetten vasúti 
struktúra, így ezek esetében nem beszélhetünk valódi vasúti kötődésről. 13 faj 
vasúti kőzúzalékon, vagy közvetlenül a sínek mentén jelentkezett, további 7 faj 
pedig a vasúti töltés oldalán (gyepes rézsűjén), vagy a vasúthoz közvetlenül kap-
csolódó területeken jelent meg. Egy adott táj (vagy vasútvonal) esetében érdemes 
két kategóriára bontani a vasúti töltések növényeit: az elsődlegesen vasúthoz kö-
tődő fajok a tájban egyébként nincsenek jelen, megjelenésük és fennmaradásuk 
kifejezetten a vasúthoz kötött, míg a másodlagosan kötődők a területen más élő-
helyeken is megtalálhatók, s a vasút mentén csak másodlagosan jelennek meg 
és/vagy terjednek. Ilyen értelemben a már említett Galium tenuissimum elsőd-
leges vasútkövető faj a Budapest–Kelebia vasútvonal mentén, míg pl. a Saxifr aga 
tridactylites másodlagos. Fontos azonban megjegyezni, hogy adott faj esetében a 
tájban őshonos populációk genetikai állománya jelentősen eltérhet ugyanazon 
táj antropogén élőhelyein megjelenő populációkétól. A jelenséget a Saxifr aga 
tridactylites-nél már bebizonyították (Reisch 2007). A vasútvonalon megjelenő, 
őshonosnak tekintett fajok közül a vékony galaj mellett a poloskagyom (Bifora 
radians) és a párizsi galaj (Galium parisiense) előfordulását kell megemlítenünk. 
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Előbbinek alig ismerünk adatát a Duna–Tisza közéről, utóbbi nemrég kezdett el 
terjedni vasutak mentén (Schmidt 2019, Mesterházy A. ex verb.), illetőleg ak-
tuális adata nem ismert a Praematricumból. Egyes fajok nem ritkák a vizsgált 
térségekben, megjelenésük csak másodlagos a vasutak mentén (pl.: Centaurea 
cyanus, Draba nemorosa, Saxifr aga tridactylites, Corispermum nitidum), más fa-
jok viszont kifejezetten ritkák, előfordulásuk feltételeit egyértelműen a vas-
út teremtette meg (pl.: Aegilops cylindrica, Chenopodium botrys, Microrrhinum 
minus). A vasutak ugyanakkor nemcsak gyomfl orisztikai adatok szempontjá-
ból lehetnek fontosak. A vasúti rézsűk és mezsgyék fontos szerepet tölthetnek 
be a biodiverzitás megőrzésében, és jelentős ökológiai és konzervációbiológiai 
szerepük lehet (vö. Wrzesień et al. 2016, Korda et al. 2017, Süveges 2022). 
Ilyen szempontból kifejezetten a vasúti rézsűre jellemző faj a mezei fejvirág 
(Cephalaria transsylvanica), ami a Homokhátságban igen ritka, valamint az eper-
gyöngyike (Muscari botryoides), amelynek soltszentimrei állománya a vasúti ré-
zsű tövében, egy olyan keskeny élőhelysávban fordul elő, amit csak ritkán érint a 
vasúti rézsűvel szomszédos gyep kaszálása. A faj nincs meg a kaszálón, megőrzé-
sében egyértelműen a vasúti rézsű játszik szerepet, voltaképpen időnként védi az 
állományt a kaszálástól. Érdemes szót ejteni a vasút mentén terjedő idegenhonos 
fajokról is. A bíboros gólyaorr (Geranium purpureum) első hazai megtalálása óta 
(Mesterházy 2006) számos helyen jelent meg vasutak mentén (http2). A nem 
kifejezetten, de sokszor vasutakhoz kötődő Oxybaphus nyctagineus, Lepidium 
densifl orum és L. virginicum is több ponton előkerült a Budapest–Kelebia vasút-
vonal mentén. Fontos azonban megemlíteni, hogy a közleményben szereplő, vas-
úthoz köthető adatok döntő többsége a Budapest–Kelebia vasútvonal mentéről 
való, és mivel a vasútvonalat a 2021-es évvel kezdődően teljesen felújítják, így a 
közleményben feltüntetett előfordulások legnagyobb része el fog tűnni, vagy már 
el is tűnt. A herbáriumi dokumentálást ezért különösen fontosnak tartom ezek-
ről a helyekről. Ugyanakkor a munkálatok befejeződése után érdemes lenne be-
járni az érintett vonalat: vajon milyen fajok jelennek meg a felújított pályán vagy 
amellett, illetve milyen fajok élték túl (pl. a magbank segítségével) ezt a nagyfo-
kú zavarást?

Vasutakon kívül egyéb élőhelyekről is bemutatok néhány idegenhonos 
fajt. Vélhetően a globális klímaváltozással összefüggésben néhány eredetileg 
a Mediterráneumban élő faj számára Magyarország aktuális klimatikus viszo-
nyai egyre inkább megfelelő körülményeket teremtenek. Ezek közé sorolhatjuk 
az útifűlevelű kígyósziszt (Echium plantagineum) és a görögtekercset (Periploca 
graeca). Mindkét fajt települések közelében, de egyértelműen a belterületi része-
ken kívül találtam, illetve mindkét faj esetében feltételezem, hogy indirekt mó-
don, de antropogén hatásra jelentek meg az érintett települések határában. Mivel 
a görögtekercs eredeti élőhelyei is jobbára üde erdők (vö. Venter 1997, Zaimes 
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et al. 2010), ezért új lelőhelyén, a Dorozsma–Majsai-főcsatorna mentén, akár ter-
jedésnek is indulhat.

Terjedőben lévő adventív fajok az Artemisia annua, a Chorispora tenella, a 
Humulus scandens és az Iva xanthiifolia.

Néhány hínárnövény előfordulását is közlöm a Duna–Tisza közéről. Ezek egy 
része az országban meglehetősen gyakori, közlésük mégis indokolt lehet, egyrészt 
mert a tájban kevés az alkalmas élőhely számukra, így lokálisan nem gyakoriak, 
másrészt mert, hogy Soó Rezsőt idézzem: „A magyar fl orisztikai növényföldrajzi 
irodalomban a hydatophyták sohasem részesültek kellő méltatásban.” (Soó 1928).

A kiszáradt csatornamedrek biodiverzitás megőrző szerepére a Duna–Tisza 
közén Tölgyesi és mtsai (2022) hívják fel a fi gyelmet, míg ezen élőhelyeken vé-
dett növényfajok előfordulásaira Erdős et al. (2018) és Süveges (2022) hoznak 
konkrét példákat. Jelen közleményben is jelzem kilenc faj előfordulását – közü-
lük kettő (Silene multifl ora, Cladium mariscus) jogszabályi oltalom alatt áll.

A közlemény további fontos eredménye néhány ritka vagy adathiányos faj 
előfordulásainak bemutatása (Carex supina, C. viridula, C. melanostachya, C. 
secalina stb.), a jelzett térségekben vélhetően nem ritka, de alultérképezett fa-
jok adatainak kiegészítése (Th ymelaea passerina, Nonea pulla, Anthriscus caucalis 
stb.), illetve a térségből korábban nem jelzett, vagy csak igen kevés jól doku-
mentált előfordulással rendelkező faj újabb adatainak közzététele (Alcea biennis, 
Taeniatherum caput-medusae, Arabis glabra, Ceratophyllum submersum stb.).
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Elektronikus melléklet

Electronic supplement

E1. ábra. A Duna–Tisza köze települései, ahonnan a dolgozatban közölt 
fl orisztikai adatok származnak.

Fig. E1. Settlements of the Danube–Tisza Interfl uve from which the fl oristic 
data reported in this paper originate.
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In this paper I present my recently observed fl oristic data on the Danube–
Tisza Interfl uve. I report a total of 117 species of vascular plants, of which 27 
are protected and 3 are strictly protected. As the landscape of the Danube–Tisza 
Interfl uve is diverse, these data come from a wide range of habitats: disturbed and 
natural dry, mesophilic and wet grasslands, forest edges, and diff erent weed com-
munities. I also provide a considerable amount of data from various sec ondary 
habitats: forest plantations, cemeteries, buildings, habitats along railroads, road 
verges, dry canal beds, water-fi lled canals, and ruderal habitats in urban envi-
ronments. My data cover a total of nine microregions, the most prominent of 
which are: the Bácska Loess Plain, the Bugac Sand Ridge, the Dorozsma–Majsa 
Sand Ridge, the Kiskunság Sand Ridge and the Kiskunság Loess Ridge. For 
protected plant species, most noteworthy are the new observations of Apium re-
pens, Epipactis bugacensis, E. atrorubens, Ranunculus illyricus, Muscari botryoides, 
Ophrys sphegodes, Vicia biennis. From a phytogeographical perspective, the most 
important new records are those of Galium tenuissimum, G. parisiense, Spiranthes 
spiralis and Bifora radians in the Kiskunság, and that of Ornithogalum refr actum 
in the Praematricum. From secondary habitats, I report the occurrence of fi ve 
fern species, one of which (Asplenium ceterach) was not previously reported from 
the Great Hungarian Plain. I also present recent localities for certain alien plant 
species, some of which have barely known occurrence or historical data even at 
the country level (Echium plantagineum, Persicaria orientalis, Periploca graeca), and 
some of which are poorly known for the Danube–Tisza Interfl uve (e.g., Lepidium 
densifl orum, L. virginicum, Geranium purpureum, Taeniatherum caput-medusae, 
Humulus scandens). Th e paper also describes the occurrence of several species for 
which there are no previous records from the region or microregion, only histori-
cal records are available, or data are scarce (Alcea biennis, Arabis glabra, Arctium 
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minus, Chenopodium botrys, Ch. murale, Herniaria incana, Melilotus dentatus, 
Potentilla inclinata, Reseda luteola, Vicia pannonica subsp. striata, Vulpia myuros 
etc.). New records for several aquatic plant species (e.g., Najas marina, Lemna 
gibba, Wolffi  a arrhiza) are also provided.

Citation: Süveges K. 2023: Data on the fl ora of the Danube–Tisza Interfl uve (Hungary). Bot. Köz-
lem. 110(2): 111–154. DOI: 10.17716/BotKozlem.2023.110.2.111 (in Hungarian with English 
summary)
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